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DIARI DE SESSIONS 
* 

Sessió del dia 20 d’abril del 1933 

S U M A R I  

A tres quarts de cinc i cinc minuts de la tarda s’obre la  sessió, sota la  pres idhc ia  de l’honorable senyor L l u i s  

lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Duran  i Ventosa al senyor Conseller de Treball i Obres Públiques, sobre el $la general 

ReSPosta del senyor Conseller de Tveball i Obres Pdbliques. 
Rectificacions dels senyors Duran  i Ventosa i Conseller de Treball i Obres Públiques. 
Prec del senyov Serra i Moret, al mateix senyor Conseller, referent a la  carretera de Sant Pere de Ribes.  
Resposta del senyor Conseller de Treball i Obres Pdbliques. 
Prec del senyo?. Casabó, al senyor Conseller de Sanitat i Assistdncia Social, demanant diverses dades sobre 

Preguntes del senyov Rovira i Roure, al senyor Conseller de Governació, sobre un Decret del Govern de la 

Res posta del senyor Conseller de Governació. 
Rectificacions dels senyors Rovira i Roure i Conseller de Governació. 
El senyor Conseller de Cultura contesta a precs forntulats e n  dies anteriors pels senyors Rovira i Roure 

i Fronjosd, respectivament, so bve ,?’Institut de Lleida i l’incompliment de les lleis re$ublicanes. 
Rectificacions dels senyovs Rovira i Roure i Conseller de Cultura. 
lntervenció del senyor Palacin e n  la  qüestió de l’lnstitut de Lleida i resposta del senyor Conseller de Cultura. 
El senyov Palacin rectifica. 
Continuació de la interpel.laciÓ sobre el problema de I’atur forcós. 
El senyor Ruiz i Ponseti defensa la proposició incidental que restd Pendertt de discussid e n  la sessió d’ahitir. 
Resposta del senyor Conseller de Treball. 
Rectifica el senyor R u i z  i Ponseti. 
Intervenció de l’honora ble senyor Conseller Delegat. 
El senyor R u i z  i Ponseti rectifica. 
Parla, per a l h s i o n s ,  el senyor Serra i Moret. 
Noves manifestacions del senyor Conseller Delegat i altra rectificació del senyor RJx  i Ponseti. 
Explica el vot el senyor Ventosa i Calvell. 

Companys .  

de camins  i carreteres a Catalunya. 

el balun9 de la Casa de Cavitat. 

Generalitat re ferent al traspds de serveis de I’Administració Local. 

- 
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En votacid nominal, per 5 vots e n  pro i 43 e n  contra, és rebutjada la proposició incidental. 
Resta acabnda la in,terfiel*laciÓ sobre l’atw for~Ós. 

PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUS. 20 D’ABRIL DEL 1933 

de la  Comissió sobre el Projecte 
enyors R&iz i Ponseti i Comorer 

per a l h s i o n s ,  parla el senyor Xirau. 
Resposta del senyor Comorera al senyor Rovira i Virgili. 
El senyor Ventosa i Calvell intervé per aE.lusions. 
Manifestacions del senyor Conseller Delegat. 
Rectifica el senyor Xirau. 
S e  susfikn el debat. 

dia per a la  sessió de divendres. 
a sessió a tres p a r t s  de nou de l a ’ v e t ~ a .  

Sobre  la sessi6 a les quatre i cinquanta minuts 
de la tarda, sota la presidhcia de l’hmorable se- 
nyor Lluís Companys i Jmer.  

Al banc raig hi ha ela honorables senyors Cbn- 
sellers de Governació i de Treball i Obres Pübli- 
ques. 

& llegida i aprovada l’acta de la sessiih an- 
terior. 

la aprovíncian de Girona de la de Barcelona, la 
de Barcelona de la de Tarragona, la de Barcelona 
de les de Lleida, Girona i Tarragona. Aixb es 
notava en molts llocs en les carxeteres. Recordo 
perfectament que va durar una pila d’anys en els 
quals, per exemple, la, aprwíncia, de Barcelona 
i la nprovínciar, de Girom no tenien una comunica- 
cib en un llac tan important com el del Coll Sa- 
cabra, ési a dir, en la unió de la plana de Vic amb 

O R D R E  D E L  D I A  la comarca d’olot, perqu2. mancaven fer un parell 
de quilbmetres de carretera per la banda de l’una 
o ,de l’altra aprovíncian i na es podia passar de 
l’una a !’altra. Una cosaanalaga ha vingut succeint 
fins el dia d’avui en la unió o en la frontera, di- 
riem, entre la ccprdnciar, de Barcelona i la de 

1 Sr. P R E s I D E N T  : T é  la paraula el se- Girona en la banda de la Tordera. Dos pobles que 
Tries de Bes. (El senyor Tries de  Bes no es ~ estan prbpiament tocant-se, com s6n Malgrat i 
aZ saló de s~ssssions.) Té la paraula el senyor Blanes, 1101 es padien comunicar perque la Tordera 

els separava, i no hi havia més, vincle que el del 
E l  Sr. DURAN I VENTOi§A : Senyors Di- ’ fermcarril i per anar de l’un a l’altre s’havia de 

s : La necessitat d’ajustar-me, corn és, molt passar per la carretera general de Madrid a Fran- 
a les prescripcions reglamentaries1 i a l’au- sa per La  Junquera, i mancaven només tres o 

toritat del senyor President, va impedir que ahir quatre qui lhe t res  perqu6 es pogués passar. De 
pogués intervenir en la pregunta que el nostre es- mollt temps se sentia la necessitat de realitzar 
timat company senyor Vidal i Guardiola va fer al aquesta obra ; noi se qui fou, no puc dir si l’antiga 
Conseller d’Obres Públiques respecte a un pla ge- Dipatacib oi si fou la Mancomunitat o si ha estat 
neral dels camins i carreteres de Catalunya. Aix6 la Generalitat, per6 el fet és que s’ha arribat a 
em permet que, havent-me vist obligat a demanar construir’ un pont, i aquest pmt,  que ja est2 fet 
la paraula en el dia d’avui, pugui dirigir una pre- de molts mesos a aquesta banda, encara na est& 
gunta i un prec al senyor Colnseller d’Obres Pú- obert al públic, malgrat la qual coisa, per condes- 
bIiques, que vaig a fer amb tota la brevetat pos- cendPncia de qui sigui, particulasment es pot pas- 
sible. La pregunta consisteix en saber quina és sar en el dia d’avui ; i si es pot passar sembla una 
la causa, si és’ que es pot saber, que pensa que sí, mica estrany que na s’hagi obert cmpletament 

no s’hagi obert al públic un pont cmstruit al públic. Per quP ser& aixh? ¿Es que encara no 
pte de la Generalitat, sabre la Tordera, en ha acabat el termini dintre del qual el contractista 

el camí veinal M carretera que va de Mialgrat a tindria l’obligacib de lliurar l’obra cmstruida a la 
Blanes. Ja des dels primers temps en quP la idea- Generalitat de Catalunya? 2. Es que no s%a pagat 

at  catalana es va convertir en una concreció el contractista, conforme de veu pública algú diu 
ministrativa i es va poder arribar a la unitat (!e i en canvi altres m’hoi han desmentit, és, que no 

Catalunya, fou una preocupació1 de tothom, de la s’ha pagat encara el contractista i el contractista 
Mancomunitat primer i després ho1 haura estat, es reté l’obra i entretant noi la vol lliurar al Go. 
com és Ibgic, del &vern ’de la Generalitat, l’es. vern de la Generalitat fins que se li hagi fet aquest 
barrar les antigues fronteres de les aprovínciesr, pagament? i0 és que hi ha hagut algun abús 
catalanes, perquP, realment, una ‘de Ics coees! que per part d’alg-ú que fa que aixB es1 retíngui? Com- 
feien més mal en el regisme antic era la de quh prendreu que aixb té un cert interPs, perqu6 shn 
per les organitzacions1 administratives .(provin- molts els excursionistes, que utilitzarien amb gran 
cialar, es presentés com una frmtera que separés facilitat aquest pas que escursa el trajecte de la 

Precs i preguntes 

El pla d’obres phbllques 

Duran i Ventosa. 
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uprcxvínciar de Barcelona, del litoral de la aprcr- 
víncian de Barcelona, a tota aquella, part tan fm- 

hem convingut en anomenar la nostrz Costa, Bra- 
va, i que el senyor Cbnseller d’Obres Públiques 
sabra igualment que nosaltres que és un dels, llocs 
preferits per molts, dels excursionistes1 del Miigdia 
de Franqa, que l’aproiiten per a venir a visitar tots 
aquests paratges tan formosos de la noistra terra. 

Per la seva importAncia automolbilística, coa- 
vindria extraordinhriament que aquest polnt s’o- 
brís, a la circulació, i no dic que, a més, per l’in- 
terls dels pobles de la rodalia perqul aixi, és evi- 
dent que si per anar de Malgrat a Blanes es polt 
passar per aquest pont 01 bé s’hagi de fer vuit o 
deu quilbmetres de marrada passant pel poble de 
Tordera, la diferPncia és molta i no ens hem d’es- 
forfar gaire en demostrar l’altíssima convenilncia 
de que aixd es fes. 

Faig, per consegüent, a m é s  la pregunta al se- 
nyor Coaseller d’Obres Públiques, per a veure si 
és que hi ha algun motiu fonamental, alguna raó 
de veritable transcendhcia, que faci que sigui 
difícil el que s’abri aviat al públic aquest pont 
sobre la Tordera, i en el cas, c m  jo1 espero, de 
qui?, prenent-s’hi el senyor Conseller to4 l’interls 
que aquest assumpte mereix, s’arribi a aconse- 
guir qbe s’obd immediatament al  p ú b k  aquest 
pont, potser em permetria una lleugera suggerln- 
cia, encara que sembli una cosa quasi infantil oi de 
criatura, perd crec que na fóra de més que en el 
lligam entre la carretera general i el tros de carre- 
tera que condueix al poble de Mlalgrat i que,\des- 
pres ha de servir per a arribar a Blanes a l’obrir- 
se aquest polnt, es polsés un rPtol qualsevol en qu l  
es digués ((A. Malgrat i Blanes, pel poat noa sabre 
la Torderan, perqul el públic, naturalment que 
triga malt a saber que una millora s’ha obtingut, 
i com que aquesta millolra és de transcendlncia, si 
es fa un anunci all; en aquesta forma - que no 
tindria res de particular perqul a la fi i al cap 
s’ha fet el mateix en moltes altres carreteres-tat- 
hom se n’assabentaria i sempre seria una satisfac- 
ei6 que la Generalitat de Catalunya hagués satisfet 
aquesta aspiracib general de tota aquella cotmarca. 

I feta aquesta pregunta i prec alhofra, voldria 
recollir el prec que va fer el senyor Vidal i Guar- 
diola el dia d’ahir sobre la necessitat d’un pla 
general de carreteres de Catalunya. E1 senyor 
Vidal i Guardiola ja va fer una allusió a que en 
el si de la Comissi6 d’Obres Públiques un Dipu- 
tat, que és el que modestament en aquest moment 
es dirigeix al Parlament, havia demanat que es 

molsa de l’antiga cprovínciau de Girona, a;la qual 

publiqiés aquest pla. En rigor he de co,mensar 
per dir que el Colnseller d’Obres Públiques8 no t C  
cap responsabilitat en qu l  aquest pla no s’hagi 
publicat, a noi se’ns hagi proporciolnat. NOI sé ara 
qui en pugui tenir la culpa ; tant li, fa. Ací no ve- 
nim a exigir responsabilitats a ningú, sinó a pot- 
sar-nas d ’amd  sobre els problemes que, puguin 
ésser interessants i que ,no ens han de.separar per 
cmes polítiques. Ja vaig demanar, efectivament, 
en la primera i única reunió de la Cornissió~ par- 
lamentaria d’Obres Públiques, el dia que es reuní, 
que devia ésser a primers de marg, millor, vaig 
donar una nota perquP es fes arribar a mans del 
senyor Conseller d’Obres Públiques, al qual no1 

va arribar - ja ha se - una a&& en la qual es 
demanava el pla general de construcció de carre. 
teres i camins veinals de 
gut desenvolupant la General 
constitucib, amb expressió d 
que s’hagin introlduit en algu 
rim 01 en el pla nau que s’ha 
manar, també, per6 aixb ja noi és’ del cas que ho 
demanem en el moment actual, vaig demanar tam- 
bé una nota de les obres’ en curs, i també vai 
manar que, almenys ala Diputats de la Com 
se’ns facilités, uns plans generals de totes les vies 
de comunicació existents a Cat 
nent-hi les de la Generalitat i les 
que, encara que el t r a s p b  de serv 
dre no s’hagi fet, és evident que 
veis més interessants i que’més e 
par, i, sense perjudici que el &aseller d’obres 
Públiques dinteressi per aixb, que les, oficines 
cmrespments - mollt ben dirigides, per cert, i 
molt ben organitzades - fa 
necessaris, jo  crec que no est 
Diputats també tinguéssim 1 
perqul poguéssim anar preparant 
to t s  hem de donar a l’obra de conj 
de la Generalitat. Perd, com 
aixb ha demani al Parlament, l’únic que he de de- 
manar al senyor Conseller d’Obres P 
aquest pla general de construcci6 de 
si és que existeix. 

En la sessió d’ahir vaig tenir la impressió 
que no quedava ben clar si avui existeix o no un 
pla general i si es segueix aquest pla. E1 Sr. Con- 
seller d’Obres Públiques va fer una allusió a un 
pla de l’any 28 o 29, em sembla que varen dir que 
era ‘obra de la Dictadura ; jo no el conec. Jo re- 
cordo que de plans se n’han fet de diferents en 
la Mancomunitat antiga, després en les Diputa- 
cions respectives. Es de suposar que el Govern de 
la Generalitat, que té ja dos anys de vida, s’hau- 
ra preocupat d’aquest problgma, pel qual no in- 
teressa tant el traspas d’obres públiques, més ben 
dit, interessa molt, per6 no és indi le el 
traspas d’obres públiques perquP no obli; 
dar que la Generalitat ja Fer si, com a represen- 
tant de les antigues Diputacions uprovincialsn , 
ja té la seva missió en quant a obres públiques, 
de man’era que en quant a 

seva modesta es 
niciatives uprovi 

lítzar un pla. NO va semblar, 
que dona ahir el senyor Consell 
ques, ni que hi hagués un pla c 
tot, el que és més interessant 
que és la determinació d’unes regles gairebé fixes 
a les quals es tingui d’ajustar 1 
les noves carreteres i camins veinals. M’ 
Una de les forces més .grans que ha 
caciqxisme a Espanya, en general, i q 
també en el seu temps a Catalunya, era e 
- no sé si la paraula és prou parlamentari 
el d’anar a fer la figuereta en els pobles mitjan- 
$ant la promesa d’obres púb carreteres, 
ponts, millores de tragats, etc. ix$ moltís- 
simes vegades, sobretot en el rlgim de districtes, 
s’enlleminia al cos electoral amb les promeses 
d’aquelles determinades obres públiques ; era una 
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del caciquisme. Aixb fa que Cata- 
una mica de consciOncia de la seva 
lisonant-se en la prdpia adminis- 

tració i propi govern, ha hagut de mirar que aixd 
no existís aquí. Que si aixb era obra del caci- 
quisme espanyol, nosaltres no l’hauríem d’esta- 
blir de cap manera. Jo recordo que en aquells 
temps, ja llunyans, en quP s’organitzava la Man- 
comunitat, en fer-se el traspas de serveis de les 
antigues Diputacions a la Mancomunitat, la preo- 
cupació que tingueren els homes que aleshores 
hi intervenien, amb els quals modestament jo 

vaig comptar un o dos anys solament, era 
s’establissin unes regles determinades per- 

quP la construcció d’obres públiques es deixés 
el menys possible a l’albir dels qui tinguessin de 
governar, i aleshores s’establiren unes bases ge- 
nerals entre les quals ja hi constava, natural- 
ment, una de les primeres - aixb ja és acceptat 
pel senyor Conseller d’Obres Públiques -, la 
d’anar a unir aquells pobles que no tenen altres 
mitjans de comunicació. Es evident que hi ha 
hagut pobles o comarques molt protegits per les 
personalitats més influents en la vida política, 
que han tingut moltes carreteres i molts camins 
velnals, i que, en canvi, unes comarques que han 
tingut la desgracia de no comptar amb homes 
d’infWncia als quals confiar llurs obres, han 
quedat abandonades. Aixb passa, principalment, 
en els extrems de Catalunya, que és ldgic que 
quant més lluny estiguin, menys se’n preocupin 
des de Barcelona. Aquestes comarques abando- 
nades són les que han de tenir una prefer2ncia. 
Pe& no n’hi havia prou amb aixd, sinó que es 
compta també amb que hi ha vegades en les quals 
hi  ha hagut carreteres - deia un amic nostre, 
una mica jocosament - ués que hi ha pobles 
en que si se’ls fa una carretera, la carretera val- 
dria més que tot el poble, -. Evidentment, aixd 
passa, perd encara que els pobles valguin poc, 
que la terra valgui poc, no han de quedar aban- 
donats, per ésser desgraciats. Perd és evident 
que s’ha de tenir en compte els elements que tin- 
gui aquella ‘comarca, i la necessitat d’aquelles 
obres. Pera hi  ha també els elements, el concurs 
que els pobles mateixos hi  prestin. Aixb és també 
una de les bases anteriors, si no ho recordo mala- 
ment, i el senyor Conseller d’Obres Públiques 
ho trc$ar& amb facilitat en els expedients opor- 
tuns, que havien d’ésser tinguts en compte els 
concursos que les comarques i els pobles matei- 
xos prestessin per a poder anar a realitzar amb 
més facilitat i rapidesa totes aquestes obres. Per- 
que hi ha molts llocs en quP hi han interessos 
particulars que, malgrat que llur prapia conve- 
niencia seria que s’hi fessin carreteres, no obs- 
tant, no volen donar facilitats, i propietaris hi 
ha hagut que inclús s’han fet pagar un tros de 
terreny necessari perque pogués passar-hi la car- 
retera, malgrat i que la carretera ,li milloraria 
considerablement. De manera que el concurs que 
els pobles mateixos prestin, iambé s’ha de tenir 
en compte. 

No és el cas que jo expliqui aquí tot un pla, ni 
com hauria d‘establir-se. El senyor Conseller d’O-. 
bres Públiques ho deu tenir ja estudiat o estudiar; 

illor, segurament. 

- DIJOUS, 20 D’ABRIL DEL 1938 

He fet referitncia abans a qu& de totes les he- 
rgncies que la Generalitat ha rebut de l’antiga Di- 
putació provincial de Barcelona i de la Mancomuni- 
tat de Catalunya, potser la millor és I’Oficina d’O- 
bres Públiques, molt ben dirigida - com he dit 
abans - i molt ben organitzada. No solament hi ha 
elements tkcnics que poden presentar un cdncurs 
desinteressat - obligats, naturalment, per llurs car: 
recs - que poden contribuir a quk es realitzi una 
bona obra, per6 al costat de l’element iecnic, hi ha 
d’anar l’element polític, en el sentit de qui: l’element 
polític vol dir que ens apartem de tot all0 que si- 
guin mesquineses, petiteses, interessos bastards, etc., 
dels quals s’ha de prescindir si es vol anar a parar 
en qu6 es donin unes regles generals a les quals no 
solament han d’estar subjectes els elements tkcnics, 
sinó inclús els altres elements, en un sentit polític 
que podrien fer pressió en l’iniin del senyor Conse- 
ller d’Obres Públiques demanant una pref eriincia 
d’unes obres respecte d’altres. La pref erkncia no 
hauria d’ésser mai per influiincies polítiques ni per 
amistats personals, ni per interessos d’uns i altres, 
sinó pensant, com indubtablement pensara el Govern 
de la Generalitat, en I’interb superior de Catalunya 
i en la necessitat de quk fem abans que tot aquesta 
unitat completa de Catalunya mitjansant la comu- 
nicació, i l’anar acostant les unes a les altres totes 
les comarques de Catalunya. Jo, en aquest sentit, 
reitero el prec de quk se’ns digui si existeix aquest 
pla, si a més existeixen aquestes bases per a la rea- 
lització d’aquest pla general, i en el cas que no exis- 
teixi.una cosa ni una altra, a veure si pensa portar- 
10 a ia deliberació del Parlament, mitjansant iafor- 
me de la Direcció d’Qbres Públiques o aquell altre 
que la seva clarividiincia li suggereixi com a millor. 
Es rúnica cosa que vull demanar en aquest moment 
al senyor Conseller d’Qbres Públiques. 

(Entra el senyor Conseller de Cultura.) 
El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 

bliques: Senyors Diputats: En primer lloc, i re- 
ferint-me al pont sobre la Tordera, he de dir que 
a darreries de I’any passat es podia donar ja per 
acabades la construcció d’aquest pont, pero en ve- 
nir les aiguades del mes de desembre varen socavar 
alguna de les columnes, el que va obligar als tkc- 
nics a fer un estudi per a determinar les obres que 
calia portar a cap en el sentit de reparar el mal 
fet per les aigües i deixar“ el pont en bones condi- 
cions. S’han fet les obres necessaries; i segons les 
meves referkncies, la setmana entrant es faran les 
proves de resistencia del pont i seguidament la re- 
cepció corresponent del mateix, i immediatament se- 
ra obert al públic. Aquesta és la realitat, i si en l’ac- 
tualitat es deixa passar pel pont algun carruatge, sera 
sota la responsabilitat del contractista, exclusivament ; 
per6 en realitat, oficiaIment, no s’ha obert encara 
aquest pont al servei de comunicacions. I respecte 
a si s’han pagat o s’han pagat aquestes obres i si 
el contractista ha cobrat o no, hem de d 
Duran i Ventosa que el contracíista n 
cobrar encara, perquk no ha fet el lliurament de les 
obres. Suposo que amb aixA quedara contestat a bas- 
tament aquest aspecte de la pregunta del senyor Du- 
ran i Ventosa. 

(Entra el senyor Conseller de Sanitat i Assistdn- 
cia Social.) 

Respecte al pla general de carreteres, he de repe- 
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tir, can  vaig dir ahir, que el pla general existeix; 1 

d‘aquest pla jo no n’he fet lliurament perqui: 6s un 
projecte procedent de l’epoca de la Dictadura, que 
csti redactat encara en castelli ; si no recordo mala- 
ment, se m’ha dit que se n’havia fet lliurament d’un 
evemplar al senyar Vidal i Guardiola. En aquest pla 
hi figuren les obres del pla que es va projectar en 
aquella &poca, que, com varem observar ahir, són 

carreteres que s’havien projectat en ei temps de la 
ncomunitat i de la Diputació ; i en aquest pla, nos- 

altres hi hem afegit u’na shie  de projectes de carre- 
tera, dels quals encara no es tenen els corresponents 
plans fets. I jo he demanat que es facin aquests plans, 
i quan tot el projecte estigui acabat, se’n faci un es- 
tudi general i també particular de la quantitat que 
dintre de€ Pressupost aquestes obres i plans pogues- 
sin suposar; i com a mi no m’agrada comprometre 
quantitats de les quals no pugui disposar, per aixb 
he demanat que es fes un e$udi exacte del projecte i 
de les quantitats de qui: poguem disposar. I una ve- 
gada comptem amb els resultats d’aquest estudi, se- 
gons les quantitats de qui: poguem disposar, determi- 
narem quines són les obres que al nostre judici són 
més convenients portar a terme sense altre interi:s ni 
mira que fel desenrotllar l’obra que en aquest sentit 
creiem de moment més necessiria per a Catalunya; 
perqui: a nosaltres no ens guia cap altre interb ni 
cap altre desig que el de servir a Catalunya. 

I en quant al fet d’haver-se construit carreteres 
degut a influkncies, ja suposari el senyor Duran i 
Ventosa que nosaltres, encara que haguéssim tingut 
aquest propbsit, no hauríem tingut temps de deixar 
sentir la nostra influi:ncia. I liaura de recon6ixer el 
senyor Duran i Ventosa i tots els Diputats que si 
s’han construit carreteres responent a influkncies, se- 
ran influitncies dels que varen governar en temps pas- 
sats, no dels que governen en l’actualitat. 

Respecte al Pressupost, com pot veure’s en el 
projecte de pla que té el senyor Vidal i Guardiola, 
assenyala també les aportacions amb qu& es compro- 
meten els respectius Ajuntaments, cosa digna de te- 
nir-se en compte, perque quan majors siguin les apor- 
tacions, més facilitats trobar& la Generalitat per a 
construir major nombre de quilbmetres de carretera 
sense pesar directament en el seu Pressupost. Amb 
aixb creiem haver contestat a bástament tot el que 
deia el senyor Duran i Ventosa. 

(Entra el senyor Conseller Delegat.) 
E1 Sr. PRESIDENT: TC la paraula el senyor 

EI Sr. DURAN I VENTOSA: Rgraim i ceie- 
Duran i Ventosa, per a rectificar. 

brem molt que el senyor Conseller #Obres Públiques 
ens hagi anunciat la immediata i prbxima entrega al 
públic del pont sobre la Tordera. Ens ha dit el se- 
nyor Conseller d’Obres Públiques que no s’ha pagat 
el contractista perqui: encara no havia fet lliurament 
de les obres. I nosaltres no n’hem de fer res d‘aixb; 
no és aixb el que ens interessa. E1 que ens interessava 
eren les causes; per6 des del moment en qui: se’ns 
anuncia que prbximament s’obrir2 al trinsit i es lliu- 
rara al servei públic aquest pont, ja ens donem per 
satisfets i tenim la seguretat de qui: aquest anunci 
ser& ben rebut pels veins d’aquella comarca i per tot 
Catalunya en general. 

Quant a les altres manifestacions respecte al pla 
general, són manifestacions que confirmen la raó que 
teníem de demanar que se’ns facilités als individus 

de la Comissió d’Obres Públiques aque 
No és que ens queixem de qui: hi hagi 
tinguin aquest pla i nosaltres nc ; 
xar perqd, com que no l’heni demanat, res té d‘es- 

en tindri cbpies. 
El Sr. VIDAL I GU 

aquest pla esti inipres, 
facilitar ; i penso que c 
qui: se’ns faciliti. 

Un Sr. DIPUTAT: 

E1 Sr. DURAN I 
no’ és cap grols inconve 
ja el traduirem. El sen 
bligues ha dit que le 
és servir els interessos de Cata 
que, evidentment, així és. Perd ti 
que torts, ‘des del nostre lloc, ca 

justifica l’existencia dels Partits polítics i el que 

han d’ésser degudament estudiats, teniQt en m p -  

que sempre han estat 
pany ha significat que 
carreteres projectades 
rd na han beneficia 
lars, interessois pa 
estan justificats ; 
se que una carret 
beneficia tan sols 

se és deixar ab 
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de la muntanya, que des de que 
no han pogut sortir del seu poble 

més que amb matxo. Aquests pobles han d’ésser 
molt tinguts en compte en establir-se un pla gene- 
ral ; i creiem que molts d’aquests casos, restarien 
garantitzats si el senyor Conseller d’Obres Pú- 
bliques es ‘decideix a recollir aquestes, indicacions, 
cosa que li agrairíem molt. Mks endavant p d e m  
estudiar de quina manera el Parlament pot fer 
valdre els seus, drets, si els té, que nosaltres creiem 
que sí, per a anar a establir un pla general que 
garanteixi la realitzacib de les oibres públiques de 
més irnportancia i interes per a Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller de 
Treball i Obres Públiques té la paraula. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques : Jo he de remarcar el fet de qu& tot ho farem 
pensant en Catalunya, perque el senyor Duran i 
Ventosa també havia parlat en aquest sentit. Si mi- 
résimx els projectes de carreteres, veuríem que ca- 
da comarca per on hi passa una carretera, tqn in- 
(teressats i beneficiats en resultarien els amics de les 
VV. SS. com eis nostres, i qualsevol carretera que 
fem interessad també per igual a uns i altres; i 

reteres que puguin afavorir interessos 

URAN I VENTOSA: Jo parlo en ter- 
ines generals. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques: ...j o, gairebé asseguraria que des de que exis- 
teix la República, o la Generalitat, és possible que 
no haguem comenqat cap carretera, sinó que ens ha- 
guem hagut de subjectar a seguir el que ja estava 
comenqat, de manera que si s’hagués servit algun 
inieres particular, a part de q d  hauria estat sen- 
se la nostra intenció, no sé de qui seria la cuípa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: No anem a 
fer histbria ara. Em parlen d’una carretera que diuen 
que fa poc més d‘ua mes que s’ha comenqat. No 

reocupi la V. S. Tot es redueix a proporcionar- 
les dades i ja les estudiarem. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres PÚ- 
bIiques: No crec que es tracti d‘una carretera per 
a servir un interk particular. Quant al restant, 
mentre no se sipiga les carreteres que hi ha en pro- 
jecte, ja comprendri el! senyor Duran i Ventosa que 
no em puc comprometre a dir el que farem, perqu6 

e quina quantitat disposarem. 

Carretera de Sant Pere de Ribes 

El Sr. PRESIDENT: E1 senyor Serra i Moret 
té la paraula. 

SERRA I MORET: Senyors Diputats: 
E possible que altres Diputats del Parlament 
hagin rebut, com jo, un plany molt sentit de l’Alcal- 
de de Sant Pere de Ribes respecte d’una qüestió 
coordinada amb el que ara es parlava. L’any 1931, 
el dia 19 d’abril, hi hagué a Sant Pere de Ribes una 
veritable catistrof e, ocasionada per una pedregada 
que, no solament se’n va emportar tota la collita, 

que va fer malbé totes les plantes del terme 
icipai, i com que aquell terme no és ric, va resul- 

tar tan sensiblement perjudicat, que les autoritats d’a- 
feren les gestions convenients per tal d’a- 

el possible els estralls d’aquella caths- 
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trofe, i acudiren a la Generalitat, i sembla que la Ge- 
neralitat, per part de qui podia fer-ho, els va ofe- 
rir com a mesura d’alleugement el fer un tros de 
carretera que est& comprb dintre del pla geneal 
de carreteres de I’antiga Diputació ; i com que aquest 
oferiment no s’ha complert, m’adreGo al Conseller 
d’Obres Públiques per tal de veure si és possible 
que el poble de Sant Pere de Ribes pugui comptar 
amb el compliment d’aquell oferiment que alleuge- 
ria en part la trista situació dels veins que encara 
sofreixen les conseqiihcies d’aquella calamitat del 
mes d’abril de l’any 1931. Desitjaria que aixi, no 
representés una mala interferkncia amb el que s’ha 
fet respecte al pla general i <provincial>> respecte 
a la realització de les obres públiques, perb jo crec 
que aquesta és una situació excepcional molt digna 
.d‘atenciÓ, perque en, realitat aquest poble sofert ha 
estat dos anys esperant el compliment d’una ofer- 
ta que podia alleugerir en part la seva situació eco- 
nbmica tan desvalguda, i, no ha rebut fins a l‘hora 
present cap satisfacció. Espero que el senyor Conse- 
ller d‘Obres Publiques se serviri dedicar uns mo- 
ments d’atenció a aquest assumpte i donar la satis- 
facció que mereix el poble de Sant Pere de Ribes. 

El Sr. PRESIDENT: E1 senyor Conseller &O- 
bres Públiques té la paraula. 

El Sr. CONSELLER #Obres Públiques: Se- 
nyors Diputats: Puc contestar en forma concreta 
al senyor Serra i Moret, perqub fa just dos o tres 
dies que el Diputat senyor Mestres va interessar- 
se per aquest mateix assumpte. Aquest projecte de 
carretera de Sant Pere de Ribes a Puigmoltó preci- 
sament és dels que es troben en el pla general, per6 
no hi ha el projecte fet, o sigui els plans no estan 
fets. Precisament era una carretera de poc cost i, 
tenint en compte que posava en comunicació uns 
pobles que avui estan incomunicats, és una qüestió 
que potser hauria entrat en les possibilitats d‘és- 
ser una de les compreses en les primeres realitza- 
cions, ja que un dels interessos majors que tenim 
és el de qu6 quan es facin camins posin en comuni- 
cació els pobles que avui no la tenen. Perb, com dic, 
encara s’ha de fer el projecte d’aquesta carretera 
i per aix6 vaig demanar als serveis tknics de la Ge- 
neralitat que estudiessin els projectes existents i 
després que ens diguin d’entre les obres que noi te- 
nen el projecte fet quines poden ésser de major 
urghcia, at& el servei que han de realitzar a l’ob- 
jecte de fer els corresponents estudis i decidir el 
més necessari, per tal d’anar a la formació del pro- 
jecte definitiu de carreteres. 

Petició de dades sobre el balane de la impremta 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Casabó te la 
paraula. 

El Sr. CASAB6 : Senyors Diputats : Es un cos- 
tum i una prktica parlament&-ia l’anunciar qual- 
sevol prec que es vulgui formular al Conseller en- 
carregat del Departament, i jo he de confessar que 
no he anunciat el prec que vull adreqar al senyor 
Conseller de Sanitat i Assisdncia Social, i no l’he 
anunciat perquP es tracta simplement de demanar 
unes dades relatives a la Casa de Caritat, millor 
,dit, a la impremta de la Casa de Caritat de Barce- 
lona. 

I de la Casa de Caritat 
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I vaig a consultar les’ dades que m’interessa que 
vinguin al Parlament a l’oibjecte de poder-les es- 
tu’diar. Són les següents : 

1931 i 1932. 
I.’ Balanq de la sec& d’lmpremta dels anys 

z . ~  Resultats del primer trimestre del 1933. 
Aquestes dades haurien d’ésser subdividides 

expressant els balanqos i resultats, de les seccims 
següents : 

Full Oficial amb les seves’ dues edicions. 
Butlleti da la Gellzeralitat. 
D A R 1  DE SESSIONS del Parlament. 
Altres treballs per a la Generalitat. 
Altres treballs d’impremta, ‘demanats per pau- 

ticulars . 
3.’ Relaci6 de deutors deis anys 1931, 32, 

33, expressant n m s  i conceptes. . 

Relacib de creditors, de la mateixa manera que 
l’anterior . 

(Entra el senyor Conseller #Agricultura i Eco- 
d a .  ) 

Aquest és tat el meu prec, i jo he de demanar 
al senyor Conseller Delegatt,, a la Mesa 01 a qui 
sigui, que vulgui trametre-les al senyor Conseller 
de Sanitat, que ara entra al saló); millor, tindra 
ocasi6 de llegir en el DFARI DE SWSIONS el prec 
que he formulat. 

El Sr. P R E S I D E N T :  La Mesa trasllada& 
al senyor Conseller de Sanitat el prec que acaba de 
formular la V. S. Té la paraula el senyor Rovira 
i Raure. 

D’ung Decret relatiu al traspiis de serveis d’Ad- 
ministració Local 

SI S. ROVIRA I ROURS: Senyors Dipu- 
tats, : E m  permeto fmmular unes preguntes al se- 
nyar Conseller de Governació en relació al Decret 
del 12 d’abril del corrent any, publicat en el But- 
lleti Oficial de la Generalitat del ,dia següent, 13. 
Aquest Decret és un dels\tants, publicatsi en rela- 
ció al traspbs de serveis d’Administr’acib Local, 
traspbs de serveis d’AdministraciÓ1 Local que ja 
fou objecte d’una interpellacib ; interpellació que 
no sabem perque va quedar truncada : va un dia 
suspendre’s la seva continuació deixant-se pel dia 
segiient, va anar tres o quatre dies a 1’Oads;e del 
dia coirres,pponent per al dia següent ; un dia va 
desapareixer, i de la inteqellaci6 ja na se n’ha 
parlat més. Realment, avui, ressucitar la intespel- 
lacib, ja fóra un xic desplaqat, perd sí que és ne- 
cessari que quan surten uns Decrets i unes1 quan- 
tes disposicions del Govern de la, Géneralitat que 
vénen a donar la ra6 d’alli, que plantejaven els 
Diputats d’aquesta Minoria, de guP hi havia un 
conjunt de problemes que després del traspas que- 
dava enlaire, el que corresponiai fer era analitzar 
aqueslts Decrets, que van sortint i quan, com en el 
present cas, respecte d’ells, hi ha, u n  conjunt de 
dubtesl, és innegable la p c i s i 6  de preguntar al  
Conseller respectiu perquP ensi aclad elsi dubtes 
en qüestitr. 

és! soll d’en- 
tre els que han vingut per a aclarii aquell. conjunt 
de prcblemw que nosaltrea plantejhvem en la in- 
terpeIlaci6 ; i així, per exemple, en aquella inter- 

El Dkcret del 12 d’aquest mes! 

peI.laci6, entre altres cosesl, jo significava també 
al senyw Conseller de h e & &  que, després del 
Decret de tras$s1 de serveis aprovant l’acmd de 
la Comissiib mxta del trsspAs de srveis,  d’Ad- 
ministració Local, excepte en el que es referia a 
finances, hi havia un dubte respecte de la rewlu- 
ei6 dels expedients d’autmitmiaus mke vendes 
de finques I el senyor Gmsellw de Governació, 
que en aquella interpellacib na hi contestava wbre 
aquell punt, en realitat m’ha vingut a, donar l’a 
contestació en una O d r e  que es publica el dissabte 
25 de mar9 del 33 en el Bu~tllelti Oficial de la Gene- 
ralitat, perque deia en aquesta Ordre que s’auta- 
ritzava a 1’Ajuntament de L‘Escala per a ven’dre 
determinaldes finques. Aixd venia a Contestar aque- 
lla pregunta que no se’ns va cmtestar quan la noc;*- 
tra, interpellaci6, i era aleshorea contestada en el 
sentit de que eren expedients que s 
podia resoldre la Generalitat. 

Respecte d’aquest punt és ind 
és objecte de la pregunta en definitiva, perd com 
que no resorgirb aquella interpellació, jo aprofitQ 
aquests moments per a fer aquests aclariments 
respecte aquest punt -, és lamentable que s’hagi 
anat a resoldre la qüestió mitjanqant aquesta 
Ordre, que és indubtablement un precedent, pe& 
que representa també que, en representar una so- 
lució contraria al contingut del Decret 
pas de serveis, davant d’un acord aámi 
d’aquesta nhturalesa, existir5 sempre 
durant ‘ 4 s  quatre enys en qÚ6 la declaració de 
lesivitat és possible, de que vingui un nou Go- 
vern i declari lesiva aquesta Ordre dictada en 
el Bzltlleti de [a Generalitat de Catalunya per a 
poder estar en contradicció amb aquell Decret de 
traspas de serveis d’ Administració Local. Cito 
aquest cas, com dic abans, exclusivament per a 
demostrar que, a mesura que es vagin dictant 
aquelles disposicions que nosaltres reclamhvem, 
sorgeix altra vegada el dubte, i són necessaris 
nous aclariments respecte de tot aixa que afecta 
al traspbs de serveis d’Administració Local. I un 
d’aquests casos ben evident de dubte ea 
lació o en els Decrets que va dictant el 
de la Generalitat de Catalunya, ho és e 
del 12 d’abril del 1933. E n  el Decret del 12 d’abril 
del 1933, j a  en el seu article I.*, es parla en  una 
forma que sembla que tot el títol I de la Llei mu- 
nicipal del 1877 est5 en vigencia ; i no és aixi, no 
és així. Amb tot, no és aquest el motiu de  la pre- 
gunta. El motiu de la pregunta s6n els arti- 
cles 3.’ i 4.t d’aquella disposició. Haui-; estat mi- 
llor que s’hagués eclarit aquest punt; perd, en 
definitiva, no ho ha cregut així el senyor Conse- 
ller de Governació, i ara no fa el cas. All6 que 
necessita veritablement un aclariment, és el con- 
tingut dels articles 3.’ i 4.t d’aquesta d 
L’article 3.’ diu : &’acord d’imposici 
nyora ser5 recorrible en el termini de 
davant del Consell Executiu, sempre mitjanqant 
consignació a títol de dipd 
la Caixa que correspongu 
els precedents d’aquesta dis 
cipal, en el seu article 187, 
que és aquell a quP s’ha 
l’article 3.’ - no es concr 
curs de naturalesa governativa, si 



1 recurs judicial de 
? Donada la condició 

tiu de Barcelona, o si es 
aquella interpretáció que 
se’m va contestar en mo- 

Governació, aquell 
s Tribunals que exilsteixen 

’articlk 187 de la 
recurs coatencibs- 
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parer del senyor Comseller de Governaci6, perque 
segons la contestació precisaria també coneixer 
l’actitud que davant un problema d’aquesta natu- 
ralesa adopten els Ajuntaments de Catalunya. 

El Sr. COlNSELLER de Gbvernació : Dema- 
noi per parlar. 

I31 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Golvemació. 

E1 Sr. CONSEbLER de Governacitu : Senyors 
Diputats : El senyor Rovira i Roure m’ha demos- 
trat amb aquest enfilall de preguntes que ha tin- 
gut a bé dirigir-me que és un home d’una cons- 
ciencia molt timorata ; a cada moment li solrgeix 
un dubte, a cada moment troba entrebancs per a 
l ’au tmmia  municipal, per6 si hagués llegit amb 
una mica d’atenci6 el preambul d’aquest Decret 
veuria perfectament la motivacib, el per que vi-  
rem dictar aquest Decret. Aquest Decret és sen- 
zillament d’efectes, governatius, d’all6 que de$n 
directament del Conseller de Governaci6. Sap per 
la seva carrera el senyor Rovira i Roure que no 
depenen del Coaseller de Governaci6 ni el recurs 
judicial ni el contenci6s administratiu : sbn uns 
altres organismes els que han de jutjar aquesta 
materia. Jo no1 he fet altra cosa amb aquest De- 
cret que recollir la part governativa, i c m  que 
era un Decret i no una Llei he procurat sempre 
no1 fer la més petita fricció al que hi havia estatuit 
fins aquí. Per tant, he recollit tot el que era vi- 
gent i ho he portat a un Decret perque vegessin 
tots els, Ajuntaments la manera de prolcedir go- 
vernativament que tindria el Consell Executiu, 
no fent cap innovació, sinó recollint el que estava 
legislat, donant-ha d’una manera clara i fent la 
proltecci6 i tutelatge que és obligació1 del Conseller 
de ‘Gkwernaci6 sobre les qüestions de la seva com- 
petencia. 

Pregunta Concretament ; c Subsisteix encara el 
recurs judidal ? Sí, subisiteix el recurs judicial, 
i no era materia d’aquest Decret el dir l’cxistsn- 
cia d’aquest recurs judicial. 2 Existeix el recurs 
contenciós administratiu ? Sí, existeix també el re- 
curs contencibs administratiu, perb, com he dit 
abans, es tracta d’un Decret on es dóna la 
i la reglamentació de les facultats governatives. 
No hi ha cap intromissi6 als recursos de caricter 
judicial i per aixb no se n’ha fet cap esment. Jo 
crec que amb aquestes senzilles manifestacions el 
senyar Rovira i Roure trobar& esva’its en la seva 
comciPncia aquesta sPrie de dubtes que no el dei- 
xaven tranquil. 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  Demana pei 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Rovira i Raure. 

El Sr.  ROVIRA I ROURE : E n  primer Ilw, 
per a agrair al senyar Consellei de Gpvernaciir 
que hagi tingut l’amabilitat de contestar les meves 
preguntes, preguntes que, lluny $del que ell creu, 
no eren de tan póica importhcia perque el cmtin- 
gut del prehmbul del Decret en qüestió diu sen- 
zillament, i és interessant llegir-10, perque es vegi 
que queda el dubte igualment : xEn l’etapa pre- 
sent d’elabm’aci6 legislativa i d’estructuraci6 del 
nostre regim local, ja en ple vigor el’ traspis de 
serveis d’aquest ordre, mentre la Generalitat no 
legisli, ha de regular-se la mat2ria per dret de 
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I’Estat, d’acod amb el que prevé el parhgraf 
sise de la disposi& transit6ria de l’sstatut . Perd, 
encafa que estigui prhxima la publicaci6 de la 
LI& municipal catalana, es pot anar adaptant les 
dispicions vigents a la peculiaritat de les nas- 
tres institucions., 

El Sr. CONSELLER de Governació: Exacte. 
E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Aixb no parla de 

I’existGncia d’aquest recurs de mathia judicial. 
El Sr. CONSELLER de Governació : Es matb-ia 

prbpiament governativa, senyor Rovira i Roure, no 
és res d‘una legislació especial, es recull el vigent. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Parla després el 
Decret del recurs que hi ha contra les penyores. Si 
hagués dit el Decret en qüestió: el recurs governatiu 
que oporth en contra les penyores és aquest, llavors 
no hi hauria dubte de cap mena, senyor Conseller de 
Governació, per6 diu : al’acord d‘imposició de penyo- 
res ser& recorrible en el termini de deu dies davant 
del Consell Executiu,. Si hagués assenyalat taxati- 
vament : asense perjudici dels altres recursos que es- 
tablia la Llei municipal>>, llavors no hi hauria dubte. 
Perb donat la forma en quk est&.. En segon lloc, hi 
havia un altre problema que s’ha d’aclarir, i d’aixb sí 
que no en parla ni en broma ni de molt lluny el Decret 
en qüestió. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Es que no 
hem fet cap broma. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Perb és lamentable 
que no es digui, senyor Conseller de Governació; no 
es diu, i tenint en compte que contra l’acord del Go- 
vern hi cap el recurs contenciós davant el Consell 
&Estat i que el Consell d’Estat ha estat substituit 
per la Sala del contenciós del Tribunal Suprem, era 
indispensable que es conegués després de dictar-se 
aqbest Decret, i en quant es diu que el recurs gover- 
natiu és davant del Consell, era indispensable saber 
si per.a entaular aquest recurs contenciós administra- 
tiu s’ha d’anar al substitut d‘aquell Consell d’Estat o 
si, com és lbgic, s’ha d’anar a un Tribunal catalh, i 
d’aixb no se’n parla ni s’aclareix. I perqui: de totes 
aquestes coses no se’n parlava ni s’aclaria, creia aquest 
Diputat que era indispensable preguntar-ho al senyor 
Conseller de Governació. Ara, respecte el primer 
punt ja queda aclarit, i quan es vulgui negar la pos- 
sibilitat del recurs judicial, nosaltres tindrem com a 
matkia d‘interpretació el que ha manifestat el senyor 
Conseller de Governació, segons resulti del DIARI DE 
SESSIONS. I nosaltres agrairíem respecte del segon 
punt que aclarís que el recurs ha de fer-se dava& dfun 
Tribunal catali, ja sigui el de Barcelona o escollir-ne 
qualsevol dintre de Catalunya, perqui: quedi aclarit el 
segon extrem plantejat respecte d’aquest Decret. 

EP Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Ser; molt 
difícil, senyors Diputats, que jo pugui mai arribar a 
un punt d’acord amb el senyor Rovira I Roure. A una 
aclaració terminant de les seves preguntes, em plan- 
teja nous problemes. 

. 

e 

El Sr. ROVIRA I ROURE: No. 
El Sr. CONSELLER de Governació: Jo li dic: 

2 SuLsisti:ncia del recurs judicial ? Subsisteix. i Moti- 
vació per qui: no se’n parla en el Decret? Perqui: és 
un Decret d’efectes governatius. Per aquesta raó, i 

és una raó fonamental i de pes que no hi ha manera 
dé destruir-la, allí es veu perfectament perfilat que 
és el substitutiu el Conseller de Governació als efectes 
de recursos del Ministre de la Governació i el Consell 
Zxecutiu del Govern. Aquí queda perfectame 
filada en aquests quatre articles aquesta posició go- 
vernativa. Ara torna a recalcar el contenciós adminis- 
tratiu ; no té cap dubte respecte la qüestió del recurs 
judicial. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : j Davant de qui? 
El Sr. CONSELLER de Governació: Davant de 

Catalunya; quan hi hagi el Tribunal de Cassació, serh 
el Tribunal de Cassació. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : i I entretant? 
E l  Sr. CONSELLER de h e r n a c i 6 :  Aquí, 

El Sr. VENTOSA I C A b V E L L :  Qui 
E1 Sr. CONSBLLER d e  Cuvernacib: La de 

Blarcelona. Es una cosa clarissima, per6 és que no 
és motiu d’aquest Decret. 

E1 S-r. CASlAB6 : Feu-ne un altre. 
EI Sr. VENTOSA I CALVELL:  Si varia 

1’8rgan que posa terme a, la vida governativg s’ha , 

1’ Audihcia. 

de dir com es fa. 
E l  Sr. PIRESIDENTI: Senvors Diputats. no 

interrompeu i deixeu discutir -i ach& ela con- 
ceptes. 

El Sr. CONSIELLER‘de Cwernac 
Ventosa i Calvell, no des,coneixer& la 
un Decret amb l’extensith que, li vol donar ara en 
aquest moment d’wlaració, és objecte, no1 del Con- 
seller de Governaci6, sin& objecte del Consell 
Jusdcia i Dxet ; de cap manera pot ésser del 
seller de Governacib. E1 Conseller de Governació 
només decreta sobre les materies de la seva com- 
petencia ; sobre aixa no hi ha  manera de fer cap 
mena, d’obstacle, és dintfe la seva compet&ncia i 
dintre la seva competPncia recull el vigent. Tot  
el que jo dono corm ampliaciói, és ganes de donax 
una satisifacci6, i que no es cregui que anem a 
imposar a Catalunya un sistema purament gmer- 
natiu. No, subsisteixen t h s  els recursos i entenc 
que ha cd’ésser així. L’gutmomia municipal ho 
demana així, la Llei municipal restar& ben mar- 
cada d’aquesta forma ; per6 no és en el moment 
en qui: es regulen per mitja d‘un Decret les facul- 
tats governatives, quan s’ha d’anar a, explicar el 
recurs judicial, ni  el recurs cmtencibs adminis- 
tratiu. Aixb, de cap manera ; no pot Csser materia 
d’a,quest m m e n t ,  ho digui la V. S. 01 no ha digui. 

E l  Sr’. VENTOSA I C’ALVELL; -1 als que 
els, hi passa el termini per a recbrrer, que faran? 
jRizlmo.rs en la Ahjor ia . )  

E,l Sr. C O N S E ~ L E R  de GoveTnació : Tenen 
perfectíssia dret de posar el ,recurs ccmtenciQ ad- ‘ 

ministratiu. 
EI SR“. VENTOSA I CALVELL:  On? (Con- 

tinamz els rumors.) 
E1 Sa-. C‘OlNSELLER de Governaci vant 

de I’Andiencia de Barcelona ; aixb és clar. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Aix6 ék el 

que diu la V. S., per6 hauria de dir- legalment, 

trobem, doncs, e n l a  disc 
el q,ual no hi ha, res a dir 
a dif, és respecte dels recursos judibah, que no 
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eva competPncia, i se’m fan una pila 
s, sobre un altre Decret que nol ha sm- 

tit 01 que no és materia, que pugui afectar al Con- 
seller de! Governaci6, perqu2 és una, cpsa que ja 

ntre de la Llei municipal, dintre de qua- 

ROVIRA I ROUR,€$: I abans de la 
cipal? (Rumo~s en la Majoria.) 
CONSELLER de Gavernacib: EC1 re- 

RQKJRJ3: Perd aixb s’ha 
rumors i diversos senyovs 

T : Mentre sostinguin un 
b ordre deixaré que el sostinguin per a 

brevetat, perd si es fan dialecs colllectius és 
impossible permetre-ha. 

El Sr. ROVIRA I ROCURE : Era  per a evi- 
tar després una rectificació. . 

El Sr. CIONSE~LLER de Gorvernaici6 : A veure 
si concretem, senyor Rolvira i Roare, en poques 
paraules aquesta materia : primer, el que era fa- 

etencia del Conseller de Governació) 
igui del recurs’ governatiu, esta per- 

fectament regulat. Segon, per a,mpliaciói davant 
de susceptibilitat que demostra la V. S. 
moment i que veig cotmpartida amb una- 

nimitat per la Minoria de Lliga. Catalana, respecte 
. subsisteixen el recurs judicial i el recurs coa- 

he dit que subsisteixen. En 
1 no he d’explicar la, f a m a  ; 

contencióis, administratiu, pot 
ha de presentar, i jo dic a, 1’Au- 

Esta clar aixb? Quedea, 
t esmaits tatsi els dubtes de 

ROVIRA I ROURE : Demano per parlar. 
. P’KESXDIENT : T é  la paraula el se- 

I R O U R E :  Unes paraules 
manifestacions1 del senyor Con- 
6, que j o  agraeixol molt quant 

hi ha aquell aclariment que creia indispensabsle, 
vertir-li que si jo, formulava el prec al se- 
onseller de Governació1 era perqu6 ell sig- 

ret en qiiestib, per6 com que va també 

El SI-. CONSELLER de Governacib : Perme- 
tqu-me seyor Rovira i Roure. Tots els Decrets 

firmats) pel Conseller Delegat i després pel 
elkr que proposa, perque és acord del Govern. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: ...p erqui: no és 16- 
gic ni narural que es tiri la pilota un Conseller a 
l’altre. Per aix6 jo havia de dirigir a la V. S. el prec. 

‘E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Hi ha hagut 
una omissió. 

si Sr. ROVIRA I ROURE: s i  creu ei senyor 
Conseller de Governació que aquesta omissió no exis- 

agut un altre departament que 
ue devia fer,. jo formulo un 

de Justícia i Dret, mit- 
ja que ha tingut aquesta 

biiitat de dictar l’oportfi 
tan clar el senyor 
ui oferir dubtes a 
sició terminant que 

curs judicial i el contenciós administratiu. 

y o r  Conseller Delegat.. . 

Contestant unes preguntes sobre I’Institut de 
Lleida i I’lncomplirqent de les lleis qepuhlicanes 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller de 
Cultura té la paraula. 

EI Sr. CONSELLER de Cultuqa: He demanat 
la paraula per a contestar el prec que ahir em va 
fer el meu amic Fronjod, perb corn que en tenia un 
altre de pendent que em va fer el senyor Rovira 
i Roure, aprofito l’ocasió per a contestar-li breument. 

El senyor Rovira i Roure preguntava l’altre dia 
la solució a donar a 1’Institut de Lleida, l’edifici 
del qual es troba en tan mal estat que feia thmer 
al senyor Rovira i Roure, que l’any que ve SInsti- 
tut de Lleida no tingués edifici on estatjar-se. No 
hauria calgut en rigor que li contestés, perqui: com 
ell sap i com ja se’n lamentava, l’Estatut de Catalu- 
nya no concedeix a la Generalitat, no ha traspassat 
a la Generalitat el serveis de l’ensenyament de cap 
ordre, encara que ens autoritzí perquh puguem crear 
institucions de tots els graus i a tot Catalunya. En 
realitat, doncs, no hauria calgut contestar, perb com 
que parlava d’un desacord entre 1’Estat i la Genera- 
litat en aquesta qüestió, jo he de fer constar aquí 
que no hi ha hagut tal desacord, perqui: SEstat no té 
per qui: dirigir-se a la Generalitat per a resoldre els 
problemes dels edificis on hagi d‘estatjar les seves 
institucions. Quant a l  plany que ell fa, sobre l’al- 
ludit article de l’Estatut, no he de seguir-lo per 
aquest camí. Nosaltres ja ens en virem plhnyer prou 
a Madrid dient la veritat pel seu nom, i encara més, 
abstenint-nos de votar aquell article que no repre- 
senta per a res la voluntat de Catalunya. A mi, per6, 
sense que tingui el deure de contestar-li, em plau, 
com una atenció, dir-li per tranquillitzar-10, que 1’Ins- 
titut de Lleida, l’any que ve, tindr& lloc, tindri edi- 
fici. He pogut assabentar-me oficiosament, per a 
tranquil.litzar a la V. S., que ha estat acordat i apro- 
vat que aquest institut sigui instablat a l’edifici que 
havia estat abans residhcia del jesuites a la ciutat 
de Lleida. 

E l  Sr. ROVIRA I RQlURE: Demana per 
parlar. 

EI Sr. CONSELLER de Cultura: I ara, con- 
testat el prec del amic Rovira i Roure, contestaré 
a l’amic Fronjosi. No he volgut passar ni un sol 
dia sense fer-ho, perquh jo crec que el que té la 
responsabilitat d’un departament no sols l’ha de exer- 
cir per a fer justícia en sentit negatiu quan un dels 
que deapenen d’aquest departament no compleix, sinó 
encara d é s  sempre que es tracti de defensar-lo, 
quan potser per manca d’informació - perqui: jo crec 
i ho dic sincerament, en la bona voluntat del amic 
Fronjosi - s’ataca, com es va atacar ahir 31 se- 
nyor Planell. 

El senyor Fronjosri, deia ahir, que el, divendres 
ani  al Laboratori d’Acondicionainent i Assaigs de la 
Generalitat de Catalunya, i que no va trobar al se- 
nyor Planell. Es hatural que no el trobés, al.senyor 
Planell, perqui: el divendres ... 

El Sr. FRONJOSA: Era el dijous. 
El Sr. CONSELLER de Cultura: El DIARI DE 

SESSIONS diu el divendres; ara ho tornaré a llegir, 
el divendres. Diu: gel di- 

panyant uns companys Dele- 
gats que assistiren al Congrés de la Unió Socialista, 
varem voler visitar SEscola Industrial i se’ns di- 
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gué que la visita no podia fer-se ... >> Diu, per tant, el 
divendres. 

El Sr. FRONJOSA : Perd, seguiu llegint. 
EI  Sr. CONSELLER de Cultura : Ja m’ex- 

plicaré, perd jo segueixo el DIARI r j ~  SESSIONS. 
E1 senyor Planell no havia d’estar el divendres 
alfa, perqui? el divendres era dia ‘de festa tant a 
Catalunya com als altres pobles d’Espanya. Diu 
el senyor Fronjosh que li varen dir que les claus, 
que -no li podien donar, no les tenien perque el 
senyor Planell no hi havia estat el dijous. Aixb 
és inexacte. Estic segur que li van dir, i no vull 
dubtar ni de la bona fe del qui li va dir ; per6 he 
de fer constar que el dijous el senyor Planell, 
tot i no tenir obligació d’ésser al Laboratori, hi 
estigué fins una hora molt avanqada de la tarda, 
i a més a més, vull dir a l’amic Fronjosh que 
trobo molt bé que no hagués trobat les claus que 
demanava, no perque dubti del que ell n’bagués 
fet. Ja sé que ell és un gran amant de les mil- 
quines i de totes les eines de treball, i horne.de 
prou responsabilitat per a visitar aquells llocs, 
on hi ha aparells especials. Les claus que ell va 
trobar, són les que es troben per a visitar la Ins- 
titució en general, perd les que no va trobar són 
aquelles que el Director, donat el carhcter dels 

ells delicadíssims que hi ha, es reserva ell, 
Un altre dia, doncs, amic Fronjosh, que hi vol- 
gueu anar, us agrairé que em doneu ,un cop de 
telefon a mi 01 al Director, sobretot si és un dia 
en que el Director no tingui obligació d’estar 
allí, i cregueu que trobareu tota mena de facili- 
tats. 

Jo ara, com a Conseller de Cultura, tinc un 
deure absolut, i és el de defensar l’amic Planell. 
Jo estic segur que per aquest temperament que 
té i que a mi em plau, impulsiu, l’amic Fron- 
josa, de vegades s’exalta un xic en les seves 
afirmacions. H a  arribat a dir  : ((aquest senyor 
que d’aquesta manera menyspreua les ordres pro- 
vinents de la Generalitatn. Jo he de fer constar 
ací que mai he donat una ordre a l’amic Planell, 
que no I’hagi complert. Jo no faré ara l’elogi de 
les aptituds temiques de l’amic Planell, prou co- 
negudes per tots nosaltres,’perb sí he de dir, que 
com a funcionari, és un perfecte funcionari, i 
fins puc dir d’En Planell, que és un .home que 
quan es tracta d’ordres a complir o coflsells a de- 
manar, arriba a una meticulositat especial, que 
els que el coneixen ja saben que ha d’esser cosa 
normal en un home com E n  Planell. No crec que 
hagi de desfer cap altra afirmació, perd sí que 
vull fer constar un plany. Jo em vyll plhnyer que 
I’amic Fronjosil, aquí en plena Cambra, hagi 
parlat d’EB Planell com d’un home que actual- 
ment estil fent campanya contra la República. 
Jo aixi3 ho trobo una mica massa dur. Hi han 
afirmacions massa severes, perque es puguin dir 
simplement anunciant-les, tirant així sobre un 
home un deshonor, com el que representaria que 
en aquest moment un home combatés la Repú- 
blica. Jo inclús, coneixent el procés que ha se- 
guit l’actuació d’En Planell en aquella Tnstitu- 
cib, no crec que E n  Planell tingués un instint tan 
poc de conservació, que digués ara mal de la Re- 
pública, quan fou un dels perjudicats i vexats 
per la Dictadura. No crec que ell ara pogués 

recordar-se bé de la Dictadura ni de la Monarquia. 
He de fer constar que, d’en@ que jo 
Departament, estic plenament satisfet 
que realitza el senyor Planell. I aixi, no solament 
en el moment actual, sin6, inclús, de cara el pla 
de reorganització que ja esta fent la Generalitat, 
perquP les aigües tornin al seu lloc i aquella Ins- 
titució torni a ésser el que era. Pla al qual l’amic 
Planell sempre ha p 
seu entusiasme i tot 
Jo espero que l’am 
les paraules que jo d 
són’una veritat, i que 
va i que deixaven la 
mica delicada aquí 
la seva mala volun 
us varen donar, un 
poc vull atribuir 
us la va donar. Ai 

E I  Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 
EI Sr. P R E S I D E N T  : T é  la paraula el se- 

nyor Rovira i Roure. 
E1 Sr. ROVIRA I RUURE : Senyo 

taes : En primer lloc he de remerciar viv 
senyor Conseller de Cultura que hagi vi 
a respondre al prec que 
formular, i que, com ja 
Conseller Delegat, si el vaig fer ex 
ment en que no estava present a 1 
estat davant la insistencia de la 
fes aleshores, per creure que en 
sions ens podíem trobar que no e 
sents els senyors Consellers. Jo 
tat al senyor Conseller de Cultura qme formularia 
el prec en el moment que ell estigués present, 
com ja vaig fer-ho constar aleshores, per6 da- 
vant les manifesta 
quan el vaig fer. E 
seller Delegat que, 
meves excuses al senyar Conseller de Cultura. 

Després d’aqpestea breus manifestacions, real- 
ment, els lleidatans ‘no ens podem sentir 
quillitzats per les paraules del senyor Conseller 
de Cultura. 

El Sr. VIADIU : Segons quins, lleidatans. 
E l  Sr. ROVIRA I ROIURE. : Jo voldria saber 

si la V. Si., c m  a lleidath, se’n sent satisfet d’a- 
questa solluci6. 

El Sr. VIADIU : Ja  com a lleidath me’n sen- 
to satisfet ; ja esta ! 

EI Sr. ROlVIRA I R O U R E :  
el poble de Lleida que la V. S .  n’esth satisfet. 
(Rialles de lai Majoria.) 

, 

uns dies jo li vaig 
g indicar al senyor 

E l  Sr. PALACIN : Demano per parlar. 
EI Sr. LLUHf I VA 

les VV. SS. un parell de vats’ més. 
El Sr. ROVIRA I RO1URE: 

senyar Lluhí, val més dos vots 
Cap. 

El Sr.  LLUHi I V 
d‘aquesta manera, aixd 
en petit. 

E l  Sr. ROlVIRA I ROlURE : 
gracia que cada vegada que faig ús  de 
els meus companys de representasi 
ria de la Generalitat per la circums 
da han d’iaterrcampre’m, -quina cu 
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t m’aixeca ja a parlar, i tots aquests se- 

Sauret, Palacín, Canturri, Viadiu, etc., 
tenen ganes d’interrmpre’m. Jo noi hi tinc res que 
veure amb aixb. (Rumors i rialles en la Majoria i 
Mimria  socialista.) 

giu-vas a la Cambra i ns directament a cap D3- 
putat. 

, E.1 Sr. ROVIRA I ROURE : Amb permís de 
la Presidencia continuaré contestant al senyoir 
Conseller de Cultura. Rectificant les manifesta- 
cions fetes pel senyor Conseller de Cultura, he de 
significar que nosaltres, som els primers en plhnyer, 
com es plany ell i com deia jo ea  farmulkr el prec, 
que creia que uns i altres ens planyíem del con- 
tingut de I’article 7.’ de l’fitatut. Perd ens hem 
de plhnyer més els catalans de Lleida, perque 
resulta que n d t r e s  hem estat els primers que 
hem sofert precisament les conseqiiPncies de la 
redacció d’aquest article 7.’. Jo deia que davant 
de la situaci6 de 1’Institut de Lleida, pregava al 
senyor Conseller de Cultura que es procurés do- 

al prolblema, aquest de l’Irtstitut, 
scar un acord entre el Govern 
nt de la Generalitat, 01 bé, fent 

6s de la facultat que estableix l’article 7.’ de 1’Es- 
tatut, qué es fes cmmstruir un nau edifici, perque 
sinó es trobava aquest acord entre la Generalrtat 
i d Govern Central ni $anava a la construcció 
d’ua nau edifici, la soluci6 a quP ha al.ludit el sei 
nyor Conseller de Cultura i a quP ja  m’hi referia 

aquella ocasió, era una sollució que res ve a 
sentar cam a tal solució, sinb que, pel can- 

trari, significava que quedava el problema tan 
greu ara com abans. 

I és així, perque aquest edifici a que s’ha re- 
ferit el senyor Conseller de Cultura és un edifid 
de quatre plantes, és un edifici que ha estat cms- 
truit amb la resistPncia suficient per allotjar-hi 
persones,que es dedicaven al recés, (RbZZes per- 
Zlorzgades.) perd aquesta resisthcia ha d’ésser molt 
diferent en quant allí sigui necessari allotjar-hi 
un conjunt de gent jolye, que salta, que fa tabola, 
que fa totes aquelles cases que precisen que els 
edificis siguin molt mésl resistents del que és’ in- 
dispensable per a un convent. (Rialles de  la Ma- 
joria.) Per aixb jo significava al senyoir Coaseller 
de Cultura, i ja  m’avaqava a la contestaci6 aques- 
ta que volgués fer, dient-li que precisament on 
estava abans l ’hst i tut  j a  era també un antic can- 

ent, l’mtic Convent del Roser, i que la conse- 
iiencia havia estat que ens trobhvem amb que 

avui en dia diuen els tecnics que aquell edifici 
per a ensenyament era insalubre, precisament per 
la seva con’dició de convent, (Rialles en la Majoria 
i MimTia socialista) i que si ara s’anava a un nau 
convent que ja no t6 dues plantes més la planta 
baixa, com té el d’ara, sinb que en té quatre més 
la planta baixa, és indubtable que en anar ara a 
aquest, pedagdgicament - ho sap millor que jo 
el senyor Conseller de Cultura-no és admissible 
per a un edifici destinat a l’ensenyament. I en 
quant a la seguretat, si va ésser un edifici cans- 
truit perque en reph corresponguessin 5, 6 a 7 

cúbics per persona, era absurd en tots con- 
que ara es dediqui aquest local per a en- 

senyansa perque resultar2 que tan sols correspon- 

E1 Sr. PRESIDETNT: Sen 

. 
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dria mig metre a un quart de metre cúbic per 
persana i na en estat de rep&, no, sin6 en movi- 

Per aquestes consideracions que són ldgiques, 
clares i naturals, (RiaZbs.) per aquestes considera- 
cims,  i tenint en compte el que nasaltres diem, 
s’arriba, a la conclusió’ que aquest edifici no .re- 
uneix totes les degudes condicions de salubritat 
que exigeix un edifici destinat a Institut d’ense- 
nyanqa. Ni és un edifici que per a l’ensenyansa 
reuneixi totes aquelles condiciona de salubritat i 
seguretat que s h  indispemablea perqui. d s  pares 
no sentin recel en enviar els fills a rebre les ense- 
nyances’. I per aquestes consideracions, hem d’in- 
sistir prop del senyor Chsel ler  de Cultura perque 
USI cerqui una sduci6 entre el Govern Central i 
el Govern ,de la Gaieralitat, sduci6 que em sem- 
bla, i així ho deia l’altre dia, que s’havia parlat 
amb motiu d’una visita del rectolr de la, Universi- 
tat, aquí present ... 

EI Sr. CONSELLECR de Cultura:  Aquí no 
hi és. 

E l  Sr. ROVIRA I RO‘URE : ... aqui present 
com al Diputat, no.coxn a”rector. 

E l  Sr. CASIANOVES : Aquest és un Pasla- 
ment laic, no hi ha rectors. 

EI Sr. PRESIDENT; : La. PresidPncia prega 
als senyors Diputats que no interrompin als1 ora, 
dors. 

E l  &. ROVIRA I R017RE : Malgrat el ldi- 
cisme es pot ésser rector de la XJniversitat de Bar- 
celona. I dic jo  que davant de les circumthncies 
aquestes, sembla i així ho1 preguntava també al 
senyor Conseller de Cultura que hi ha hagut un 
canvi d’impressims, que hi ha ? i. Poden tenir l’es- 
acord entre el Gwern de la República i la Genera- 
litat. I jcy pregunto : l Es cert aquesk canvi d’im- 
pressdms? I si és cert, com a resultat d’aquest 
canvi d’impressions, qui: hi ha? 2 Poden tenir l’es- 
peranqa de guit, donat aquest canvi d’impressions, 
es resoldra com cal aquest afer de 1’Institut de 
Lleida? I en el supbsit de quP se’ns contesti ne- 
gativament, j a  formulo aquí un segon prec COR- 
sistent en que, donat que no hi hagués aquest 
acord entre el Govern. Central i el de la Generali- 
tat, s’estableixi la forma d’anar a la soluci6 mit- 
jansant el que disposa l’article 7.’ de l’Estatut, 
o sigui, anant a la construccib d’un edifici per a 
1’Institut ‘de Lleida, per la Generalitat, ja dema- 
nant una subvenció de 1’Estat amb les garanties 
que considerin necessaries el Govern de la Repú- 
blica i la Generalitat. Aquesta és l’única salució 
definitiva que hi pot haver. Si la sducib que vulgui 
do’nar-se ha d’ésser aquesta interina, que és molt 
insuficient, com ha demostra el soll fet de quP no 
poden danar-se les classes dels sis, cursos de bat- 
xillerat en aquest edifici, siniv que tan solls e s  paden 
donar les clasesi correspanents a dosl cursos en 
l’antic edifici dels jesuites,, demostra en evidhcia 
que no pot ésser una sola sollucib definitiva. I aixb, 
pot plaure m d t  a alguns Diputats, perd na als 
lleidatans que volen pels seus fills un Institut en 
el qual es compti amb les condicions degudes de 
seguretat i salubritat. I com que aquest edifici no 
reuneix aquestes! ccmdicions, a nosaltres no ens 
pot s’atisfer. (Molt be’, molt be’, erz la Minoria de 
Lliga Catalana.) 

ment constant. (Rialles per lhgades . )  
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Bl $1. PLRBSID , :  T é  la paraula el se- 
nyor Fronjos2. 

E1 Sr. FRONJOSiA : Amb motiu de la pregun- 
ta que vaig fer ahir al scnvm Clonskller de Cultu- 
ra, semblaque pel que s’ha dit avui, es volen rec- 
tificar les coses que jo vaig dir respecte el proifessolr 
Francesc Planell. Jo conec des de 
el senyor Planell. E l  conec molt, p 
professor meu; perd així com de 
sors,, per damunt de les difedncies ‘d’idees, con- 
servo~ malts bons records i en el fems1 del meu car 
elsi guarda sincer afecte, al senyor Planell, precisai 
ment pels seus procedimentsl jesuítics sempre l’he 
tingut per una persona amb la qual he pr’wurat 
tenir els menys tractes’ possibles 
ahir que el senyor Planell ataca 
República i els seus homes rep 

avui. Vaig dir ahir 
a da,vant dels, alum- 

ules de desafecte al regim 
i en ocasiom es permet conceptes1 i opiniolas que 
estan completament privades a un professor en 
I’exercici de la seva missió. Elsl clar, senyar Canse- 
ller de Clultura, que no ‘es, presentar5 davant de 
la V. S. cap alumne del senyor Planell a dir-vas 
aquestes coises i a fer-vots1 una denúncia d’aquesta 
mem ; perqus li aconsellar& no fer-ho, na  tan. sols 

gnatura, del senyar Planell que, 
ta com un interrogant ... (Riu- 

lles.) Na us esvereu, perque qualsevol titular d’a- 
qui poidria firmar que pels alumnes és preferible 
caure en grscia que no éssers graciós. Cap alumne 
s’atrevirii a presentar davant de la V. S. una de- 
núncia clara i terminant, perqu5, a més, de I’inter- 
rolgant del suspens, en l’a gnitura del senyar 
Planell, per les raons de s aritat entre els pw- 
fessers, encara que pgués escapar del senyar Pla- 
nell aprovant la seva assignatura, cauria eri l’anti- 
patia del altres professors que li aplicarien el ma- 
teix remei. (Rumors.) I els bildellst que també han 
sentit les1 manifesttacions que fa a classe d senyor 
Planell, i els, empleats que també ho: han sentit, 
no esl presentaran davant de la V. S. fent cap de- 
núncia, perque la República té aquestes brolmes, 
que mentre els, homes que la detracten i la insulten 
continuen satisfets pel carrer, els homes que la de- 
fensen i la sostenen es veuen empremmats. I així, 
sense que els ciutadans deixin d’estimar a, la Re- 
phblica, per ra6 ‘de les coses que es deixen de fer, 
vénen aquestsl mals,. I precisament aquest es’prit 
és el que plana sobre els, funcianaris, i obrers de 
1’Escola Industrial. Es clar que jo no puc posar un 
notari darrera del senyor Planell perque cada, ve- 
gada, que parli aixequi una acta, perd ja puc asse- 
gurar al senyor Cassal que les1 persones, que m’hm 
informat s h  mereixedores de tot el respecte i tot 
el credit, tant com les que puguin haver-la infor- 
mat a ell. 

que és evident: Si treballen els 
del Treball i si treballen els restants 

funcionaris de la Univer nova depenent de la 
Generalitat, 2 com s’explic el Laboratori d‘Acon- 
dicionameats i Assaigs i el laboratori que pertany di- 
rectament a la direcció del senyor Planell, no treballi 
aquell dijous com els altres? 2 Com s’expliquen aquests 
fets, clarament ? 

El senyor Planell ha estat un home perseguit per 
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la Dictadura. Sí, per6 va ésser u 
sistema, que també ho va ésser el senyor Tarrades i 
el senyor Agell. Jo qualifico els perseguits de la Dic- 
tadura, almenys, en dos categories ; i la persecució del 

seguit per la Dictadura, no vol dir que 
c pes ; i el fet de qu6 un 

que no trobéssim les cla 
dia no poguéssim entrar en un 
unes miquines tan delicades. Jo, 
dos senyors Diputats enginyers 
més, explicaria la delic 

El” Sr. PRESIDE 
Conseller de Cultura. 

EI Sr. CONSELLER de Cult 
les solament per a contestar a l’amic 
que no d e p h  de nosaltres I’assump 
ferit. Respecte els principis que sustent 
mostrar si eren pedagbgiques O no les con 
que11 edifici, no m’ha convencut: S’ha fe: 
a base de plantes (Rialles.), que no 
Ara, corn que sé que la V. S. se’n fa 
coses, li diré que no hi pateixi ma 
jesu‘ites ser& rehabilitat per a fer d‘ 
el pla d les obres que calguin per tal que 
les con 2 icions pedag6giques a.qu2 es referia 

Per altra banda, m’agradaria més 
fer aquesta propaganda aquí, la fes 1 
per tal de veure si entre la gent .adine 
ha qui oferís alguna casa per a Institut, 
deu haver. 

pel que veig, no era una qüestió d 
que el que volia ell era fer les altres afirmacions. 
i ara aprofita  aquesta avinentesa per a insistir-hi. 
Amb la difercncia que si ahir va ofendre el senyor 
Planell, avui ha ofks tota 1’Escola Industrial. No s’hi 
val. Jo no crec que en Planell ni els altres professors 
siguin capacos de suspendre ningú pe 
deia el senyor Fronjosh. 

que no. 

molt bon compte de no fer afirmacions d’a 
que afecten l’honor de les persones, sense 
trar-les. 

Quant al que s’ha dit sobre prof. 
ral que ataquin la República - cosa que 
de cap manera en el cas que ens ocup 
demostrés que hi ha professors que són 
Kepilblica i fan propaganda en aquest 
l’amic Fronjosi que jo sóc prou 
aguantar-los al davant de cap de le 
cions. 

El Sr. FRONJOSA: Jo suggereixo q 
una informació respecte de la conducta de 
Planell a 1’Escola Industrial, i jo hi ajudaré. 

Palacín. 

I poques paraules a l’amic Fronjosi, 

EI Sr. FRONJOSA : Si li pregunteu a 

El Sr. CONSELLER de Cult 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la 

El Sr. PALACfP: Sé perfectament qu 
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no es'pot fer Ús de la paraula més que 

IDENT: I per aixb la concedeixo 

PALACIN: ...p erb he de referir-me a la 
el senyor Rovira i Roure en expressar-se 

tan injusta, carregant el mort al veí, 

l'han interromput i que si li han fet 
ns, quan tota la Cambra ha presen- 
que qui alIudit ha estat ell, als re- 

e la <província> de Lleida, amb excep- 
herois que varen sortir degut a i'ac- 

ui hauria de portar-lo damunt. 

- 

I ROURE: Ja hi tornem? 
: I el que hi haurem de 
NT: Ordre, senyors D 
rador. EI senyor Palacín pot 

El Sr. PALACIN: Es que un senyor Diputat 

: Per6 aquest senyor Diputat 

aquestes pessetes 
e s'esti enrunant 

avant la imminkncia d'un perill, resulta 
t classes, i davant 

onvenient per a la cultura i vetllant pels 
senyor Rovira i Roure demana al 
tura que tregui I'Institut perqui. 

: Solament hi ha la solució; 
Lleida a quh durant dos, tres, 

s <desinfeccions% a les quals alludia 
la v. S. 

E1 Sr. PALACfN: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Per a rectificar ? 
FI Sr. PALACfN: Dues paraules: Per a dir 

que, efectivament, aixb correspon a l'Estat, per6 l'úl- 
tim que demanava ho pot fer la Generalitat, i per 
aix6 era el prec al senyor Conseller. Quant alli, al- 

si deu ésser nou que fa un any i mig que 
representació total en Corts per la cir- 

cumcripció de Lleida, va visitar el Govern a l'ob- 
donés aquest edifici dels Jesuites 

sta acabat el períade 

Conenuadb de la int 
de Yatur foreós 

1 
E1 Sr. PRESIDTNI" Es va presentar en la 

ENT:  Es tornari a llegir la pro- 

(Un senyor Secl'etal'i Elegeix la proposki6 in. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 

El Sr. RUIZ I NSETI : Senyors Dipu- 
tats : Ainb les hostres intervencions anteriors al 

ciüental.), 

nyor Rdiz i Ponseti. \ 

no coneix cap sistema 
per a resoldre ni 

siderem anticonstit 
en absolut 'fora de 
nya, que esta en 
ticle 71 d'aquest 
tigui ja aprovat per aquesta Cambra esta dictami- 
nat per la Comissió i suposem que en el seu dia 
ser& aprovat en la mateixa forma per la, Cambra. 



emanem nosaltr 

criteris sobre les 

xili en forma de subvencions a 

i 

. .  



6 de vots sdn6 que hi ha 
Consell Executiu, i que 
una representacilv viva de 
resentació aut2ntica pels 

parlar. 

Conseller Delegat. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Senyors Di- 

; no solament defensem eis 
que avui es troben sense 

Ruiz i Ponseti i altres elements que 
gut en aquest debat corressin a cirrec 

cisament per a salvar de l’ehfermetat i de la mort 
s germans nostres que hi estan aboaats ; 
e volem servir per un motment de suport 

capitalista i valem trobar una soh- 
a a aquest problema paor&. Pa4 la 

CIO que d&a el Prajecte de Lliei a 1’Ins- 
a l’estudi de l’atur for& com que no 

ue m’hagdssiu de creure per les meves 
el llegiré rapidament. Diu : L?Institut 

estar3 constituit peli ple del qual formaran part, 
President i Vice-president, quatre Dipu- 
Parlament de Catalunya, quatre repre- 

atre representants obrers, 
’olrganismes o, entitats de 

r econbmic o social (i aquests quatre orga- 
uestes quatre representacions d’aquests 

seran elegits pel Coase11 de la Gen+ 
en eE folns quatre representants 
Generalitat), de quatre persolnes 

nsell de la Generalitat ; es 
esignacit lliure del Con- 

, quatre Diputats del Par- 
(que no1 diu qui els desig- 

bé haur3 d’ésser el Consell 

Ponseti ha anunciat el seu desig que aquesta propo- 
sició incidental fos votada d’una manera nominal, 
aixb volia tdir que ja es revelava el propbsit polític 
en qui: estava entaulat aquest debat, i des del moment 
que es revelava aquest propbsit polític, no seri pas 
d’estranyar que llavors el Conseller Delegat, en nom 
del Govern, intervingui en etmateix, ja que l’assump- 
te passa d’afe$ar purament a un sol Conseller, a tot 
el Govern en general. Jo he de dir amb una sinceritat 
extraordiniria, conscient que aquestes paraules me- 
ves poden desplaure als meus companys de la Mino- 
ria d’Unió Socialista, que a mi em dol d’una manera 
profunda que ells precisament utilitzin el problema 
aqueit tan trist que 6s l’atur forc;& per a fer-ne un 
arma que és més de caricter polític que no de caric- 
ter social. Jo he de dir que nosaltres acceptem des 
d’aquest moment tots els debats sobre l’atur forqós. 
La preocupació del Govern sobre aquesta qüestió ha 
estat recelada no sols en repetides manifestacions, 

a en fets. Si nosaltres ha- 
guéssim de parlar de eses, de Coses que volíem 
fer ... Perb és que no hem portat a la Cambra 
un Projecte que esti a punt d’ésser discutit, i en 
aquest Projecte, si no altra cosa, ha volgut el Govern 
enfocar el probleha amb una sinceritat extraordini- 

nicament - quatre re-. ria. I des del moment que nosaltres hem vingut aquí 
quatre representants a plantejar aquest problema, nosaltres creiem que ha 

d‘ésser obligació conjunta dels diversos elements que 
hi ha en aquesta Cambra, procurar millorar aquest 
Projecte en all6 que sigui possible, fent totes aquelles 
modificacions que calguin, perb anant tots a,mb un 
mateix esperit a la resolució d’aquest problema en 
allb que estigui en les nostres 

Jo he de dir en aquest pun 
voldria que treguéssiu també 
tota mena d’aspror poEmica 
meves paraules fossin només 
ponsabilitat que comporta l’acció de Govern, i més 

absolut que la responsabilitat q 
les dificultats amb qu& 

en aquestes mati.ries sinó que ha estat revel 

r, no hi ha en absolut cap poade- 
interessats en resoldre d’una ma.. 

edit aquest debat de les 
declaracions clares i categbriques - i j o  diria fran- 
cament derrotistes - del senyor Conseller de Treball, 
de qui: no solament no coneix cap solució d’aquest 
problema, sinó que no té cap fe en les soluciws que 

asibé ens abandonaríem a aquesta 
itació tan categb- 

t que es 

prou nombre 

minories i -  pricticammt 
ajaria, sinó amí -próu vaig 

de Govern per a reso 



tants, de la Mino 
nen una minoria 

Després d’aquestesi manifestacions, que jo, des totsi aquests sistemes i de tots aquests procedi- 
del moment que a l’assnmpte se li ha donat aquest ments. 
caricter polític, em veia, obligat a fe r ,  jo. no sabria D’aquests sistemes o procediments se n’ha par- 
finir, sense demastras aquella preocupa& q,ue el lat molt aquí. Nosaltres partim inicialment% del siste- 
Govern té en aquesta qiiestió, sense recolllir en una ma d’alleugerir l’atur immediat i per a 
forma tot el més breu i concís posstible, algunes mediata urg6ncia nosaltres indiquem que el primer 
de les alegacions fetes pel senyor Ruiz i Ponseti, a fer, no l’únic i exclusiu, és la intensificació de les 
pel senym Fronjosa i pel senyor Tallada, dient obres públiques. Nosaltres en fer aix6 ens trobem 

a tant fron- amb una realitat de fet ,que no pod 
dós i abundós, és motlt ficil ana bar antece- ‘la qual és que hi ha hagut durant 
dents tehrics,, sistemes doctrin s, realitza- anys un ritme excessivament acellera 
cions practiques en  tots els ordres, en que hom ci6 d’obres públiqu 
vulgui emprendre aquesta tasca, i encara és, més del temps de la Di 
ficil que trobar aquests antecedents positius, tro- aquelles obres de 1’ 

sts, sistemes, perquP conseqii6ncia congestió en la part 
ós, prou colm- ció i que dóna com a resultat, ara g 
es dóna a tot per un puritanisme austeríssim presci 

ques- solut de tot el que representi la realització d’obres 
ue es públiques, resultaria que n es tallivern d’una 

manera brutal aquest ritme i 

, 
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s aquefls que no s’havien pogut 
ou de la producció. I aquest és 

de consci6ncia que nosaltres no el vo- 
ngoixa de tots els que 
e feina; sabem en les 
ancats de feina en pa- 

iva condemnar a tota aquesta 
a aquesta solució transaccional, 
bria, a base d’anar restablint 
se d‘aquesta ’feina que nosaltres 

proporcionem, aconseguim all6 que en un lmbit molt 
perior indicava el senyor Tallada quan parla- 
projecte de Maynard Keynes a base de grans 

lans universals i internacionals d’obres públiques. 
saltres no aspirem a tant, no són els nostres 
its tan ambiciosos en el sentit de reformar 

completament l’economia a base d’obres públiques. 
vosaltres ens trobem amb un problema de manca 

all plantejat urgentment, anem a donar-li una 
no definitiva, perb que de moment dismi- 

nueixi aquesta manca de treball i considerem que l’es- 
forq que es faci en aquest sentit, podrh ésser com- 

reencaix de l’economia que aixb porti, i 
reajust ens serveixi a nosaltres per assal- 
moment tan dificultós, o bé que puguin 

venir després tots els altres sistemes possibles de re- 
mei a l‘atur forqós. 

Per altra part s’ha parlat aquí d’un altre sistema, i 
aquest és el sistema de subsidis. Aquest sistema tots 
l’hem criticat, el senyor Conseller de Treball, el 
senyor Ruiz i Ponseti, el senyor Fronjosl, i em sem- 
bla que també el senyor Tallada. Tots estem d’acord 
en censurar el sistema de subsidi com a sistema Únic 
de remei de l’atur forqós. Ara bé; tots els que hem 
estudiat aquest problema hem de veure que no hi ha 
hagut cap poble que en unes circumstincies dona- 
des, no hagi recorregut a aquest sistema de subsidis, 
amb tots els seus fracassos i totes les seves conse- 
qühcies, i nosaltres que no som, partidaris d’aquest 
sistema de subsidis, creiem que pot haver-hi casos en 

hi hagi una veritable Compenetració entre 
ts d‘una indústria i que pugui aleshores 
r solucions parcials, mai de conjunt, a 
ma de subsidis a base d’alleugerir sem- 

pre la situació de la iqdústria que es troba en un 
moment crític. I com que es dóna la circumsthncia 
que la legislació de la República en matkria d’atur 
forqós és molt petita, en l’únic sentit que s’endega 
és precisament vers aquest sentit, perquh les úniques 
disposicions de la República i el< Únics subidis eco- 
nbmics per l’atur for&, són el poder donar sub- 

ncions a aquelles entitats que s’acullin a aquell 
im de subsidis #una manera voluntiria; per ai- 

xb nosaltres hem recollit les possibilitats que ens 
ofereix, i hem de dir que l’lnstitut també podria 
endegar la legislació en aquest sentit, recollint aquells 
auxilis de la República sempre que es donin les cir- 
cumstlncies que ho permetin. 

Després hi. ha  un altre punt sobre el qual jo 
voldria cridar I’atenció de la Minoria d’UniÓ8 SO- 
cialista. Hi ha un punt i és el que fa referencia a 

que té 1’Institut una vegada hagi es- 
aquest problema, de cridar l’atenció 
del Govern de la Generalitat, i des- 

prés, perque aquest pugui recolzar les peticions 

‘ 

- DIJOUS, 20 b’ABRIL DEL 1933 

si s6n necessaries, al Govern de la República, i 
així demanar totes aquelles implantacions de me- 
sures, de caracter social que puguin ésser conve- 
pieats per a la sduci6 de l’atur, de manera que jo 
voldria dir en aquest analisi breu que hem de fer 
d’aquest Projecte, que aquest Projecte no esta li- 
mitat a unes orientacions purament unilaterals, 
fragmentaries, sinó que agafa el problema amb 
una amplitud major, perque aleshores totes les 
limitacions de treball poden acollir-se a les polssi- 
bilitats de l’Institut, perque aquest pugui estu- 
diar tots els problemes,. proposar-los a la Genera- 
litat i en all6 que sigui de la seva competencia i 
demanar que ho recolzi al Cmern  de la Repúbli- 
ca en all6 que depengui d’ell, i sobre aquest punt, 
que era la base de l’argumentacib del senyor Ruiz 
i Pmseti, precisament com ell tenia l’amabilitat 
d’esmentar unes paraules meves, que jo ratifico 
- i ja en parlarem després - jo  voldria esten- 
dre’m una mica, perque no semljlés que rectifico, 
sinó pel contrari que em ratifico en absollut en ei 
criteri que ja  he exposat altres vegades sobre 
aquesta qiiestió. 

H e  de dir al senyor Ruiz i Ponseti i als com- 
panys d’UniÓ8 Socialista de Catalunya, que jo en 
les meves profund uperficials, perd llargues 
meditacions sobre lema de l’atur for&, 
que no vénen d’ara sinó de molts anys, he arribat 
a la coaclusi6, que en la situacib en que es troba 
avui ei m6n i havent-hi c a  ja he dit altres vega- 
des, en la depressi6 económica actual una part 
que no és cíclica, I’única solució estable, ferma, 
duradora, a l’atur for&, seria un acord de ca- 
ricter internacional’ respecte a la reducció de tre- 
ball, de manera que en aquest sentit la meva p 
sició doctrinal és ben clara i ben definida. Jo de- 
fenso aquesta posici6, no1 amb elucubracions te& 
riques, sinó, per dir-ho així, amb raons de sentit 
comú. Jo tinc el convenciment que quan la huma- 
nitat prolgresa, quan posa to4 el seu esforg labo- 
riós en anar aconseguint tota una sPrie d’avenps 
tecnics i de carhcter material, l’única passibilitat 
que té aquesta per anar compensant all6 que el 
seu cervell representa d’alleugeriment de la carre- 
ga material, ha d’ésser precisament aquesta dis- 
minució del nombre, de la quantitat de treball en 
quant a horari. A més,, trobo ja que aixd té una 
alta moralitat humana, perque si nosaltres hem 
de considerar que l’esforc; de la humanitat ha de 
tenir un premi, ha d’ésser precisament aquest 
premi de i6 de les chrregues que pesen 
sobre la h de manera que aquesta reduc- 
ció de la jornada del treball, crec que seria una 
justificació d’una gran moralitat en el sentit hu- 
m i ,  i a nosaltres en lloc d’espcrverar-aos, al con- 

ens ha de donar una gran satisfaccib i una 
a, perque veiem que la humanitat, gracies al 

seu esforq intellectual va superant i vencent to- 
tes aquelles miseries del treball material. I, expo- 
sat així el meu criteri, jo he de considerar - i 
em dol que en aquest moment no hi sigui present 
- he de considerar faltades de fonamentació, tota 
una serie d’alhsiolns que feia el meu amic i cm- 
pany senyor Tallada respecte a aquesta qüestib ; i 
ell parlava, que actualment noi ens trobem en les 
mateixes condicions que ens havíem trobat en el 
segle passat, perque en aquell segle hi havia ha- 
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gut, per una banda, la creació de nmes indús- 
tries, en el segle XIX, que havien permes d’agafar 
tota la quantitat d’homes que sobraven de les in- 
dústries en qu& n’hi havia excés, i a més hi havia 
hagut una extensi6 de la capa de consumidors - 
ell ho deia així - que havia fet passible que aques- 
tes noves indústries i la intensificacitu del treball 
absorbissin els productes que s’havien produit. 

Per6 he de dir-li al senyor Tallada, que ell s’o- 
blidava aleshores d’un factor essencialíssim, i que 
aquest factor és impossible deixar-lo en oblit en els 
moments actuals i silenciar-10 quan es tracta d’a- 
quests problemes, i aquest factor essencialíssim que 
ha permi:s aquest reencaix, ha estat la reducció de 
la jornada, de manera que no es pot mai parlar 
d’quest problema sense dir que hi hagué també una 
reducció de la jornada a les vuit hores, que jo tinc 
el convenciment que fou la mesura més salvadora 
per I’economia dels principis del segle xx. 

El Sr. COMORERA: Es al que anirem a pa- 
rar ara. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Parlo amb 
una explicitat extraordiniria ”d’aquestes coses, senyor 
Comorera. De manera que no es pot silenciar aques- 
ta reducció de la jornada que representa les vuit 

perqui: estic convenpt que si no hagués estat 
aixb s’hauria avenqat uns quants quinquennis aques- 
ta crisi de,sobreproducció que patim avui. 

Per altra banda, ja amb carhcter més episbdic, 
parlava el senyor Tallada de certes dificultats de re- 
encaix, per exemple, dels obrers que treballen en 
unes indústries, que poguessin treballar en altres. 
Jo he de dir que en aquesf cas sempre hi ha la teoria 
dels vasos comunicants. Parlava també de la difi- 
cultat d‘aquest reencaix, i fins parlava de les dificul- 
tats del treball agrícola, sense cons 
no és igual que la industrial, perq 
el factor terra i, per tant, no hi ha proporcionalitat. 
De manera que jo en aquest sentit sóc un convenqut. 
Ara bé, hi ha la nostra situació veritablement dolo- 
rosa, aquella que a nosaltres eqs fa reflexionar, i 
és que aquest convenciment que nosaltres tenim en 
aquesta mesura de carhcter general no.es pot pren- 
dre quan es tracta d’un sol país, o més encara quan 
és una regió, o una entitat dintre d’aquest país, per- 
qui: nosaltres no podem negar que un país forma 
part d’un conjunt internacional. Perb encara en 
aquest cas podria haver-hi, ultra aquells factors pre- 
ponderants de qui: parlava el senyor Ruiz i Ponseti, 
factors de carhcter objectiu, que un, país té mitjans 
de defensa, com poden presentar algunes vegades 
les barres aranzelhries, que poden en pare disminuir 
aquestes dificultats i aquestes diferincies ; jo veig, 
eq canvi, el segon gra6 del problema, i aquest segon 
graó és que formant part Catalunya d’una unitat 
econbmica, si nosaltres .donéssim carhcter general 
a aquestes mesures a Catalunya, sense donar-lo a 
la resta $Espanya, aleshores sí que ens trobaríem 
sense cap classe de defensa, respecte a, procediments 
que ens puguin servir a nosaltres per a salvar la nos- 
tra producció. 

Ja he de dir al senyor Ruiz i Polnseti que rati- 
fico absollutament aquelles paraules meves que hem 
dit. He de dir-li que no tan sols les ratifico, sinb 
que responen a un convenciment molt sentit que 
tenim d’aquesta qiiesti6. Aixi’, fa malt pocs, dies, 
el darrer diumenge, parlant en un Colngm5s de la 

indústria, colm també d’alti-es, perd en aquest cas 
eferia principalment al desenvolupament nor- 
de la indústria tPxtil, i assegurar l’estabili- 

tat en anys futurs, era 
de quP en tractar els prob 

6s impossible. 1 si nosa 
que ens indica el seny 

l’altre dia parlava ea aques 
relspecte que ens mereix, del respe 
sentim pel petit cr&dit, el respecte sagrat que ens 
mqreix l’estalvi dels’ obrers, que amb grans sa- 
crifiicis i amb grans esfcqm han pogut esta 
unes pessetes. Doms M, el mateix resp 
respecte vertaderament sagrat, ens mere 
problemes del treball ; per6 tenim el crynv 
de que aquests problemes del treball no1 es 
resoldre amb unes mesures improv~sades, amb. 
unes mesures preses d’una manera que no justifi- 
quin els fets, perque si volguéssim resoldre aquests 
problemes sense el degut estudi i sense la neces- 
saria meditació; ens exposaríem a ageujar  la si- 

i & ;  i all6 que creiem que far& un bé, seria 
gee de grans mals, perque cim a conseqühn- 

cia d’aquestes mesures impremeditades, la mitra 
i la, nostra producci6 estarien en candi- 
ferioritat respecte la resta ?’Espanya ; 

hauríem agreujat molt els problemes i portaríem 
colm a conseqiiencia un  Pxode de la producci6 i de 
les activitats industrials, catalanes a altres terres 
espanyoles. 

I per aquest respecte sagrat que ens mereixen 
les qüestions de treball, qüestions que les sentim 
nosaltres com les primeres, per la ra6 primordial 
de que les sentim fadament  en el nosare cor, és 
pel que hem arribat a aquell convenciment doctri- 
nal de que parlava, de qu; el problema de l’atur 
for$$ té u n  carhter internacional. I íorpsament 
hem d’arribar a la conclusió ‘de quP no podem 
circumscriure aquestes solucions a 
sense esten’dre-les també a altres pa 
panya. 

Jo crec que aquestes solucions generals:, no 
tardaran a imposar-se. Hi ha moltes senyals, hi  
ha molts indicis de que en el món s’esta trucant 
a la porta en aquest sentit, i crec que fatalment 
aquestes solucions hauran d’adoptar-se arn 
rhcter general, perquP cam que són sohcib 
giques, naturals i humanes, s’imposaran. I quma. 
sigui. arribat el cas, ningú de 
Consell, ni la Majoria ni el Partit 
publicana en general, far& res pe 
solucions en aquest sentit lbgic, 

- 

, 



algun problema nosaltres no sen- 
i podríem despullar-nos de per- 

ha de discutir amb tota amplitud aquest problema, 
sentit no s’ho prenguin a mal el senyor 
seti ni els Diputats de la Minoria d’U- 

1 Parlament; i em 
tenkn aqtlesta visió 
ntaiia, com són el 

senyor Ruiz i Ponseti i els seus companys de la 
Uniir Socialista de Catalunya, si recapaciten bé 
sobre el cas, v’euran i reconeixeran com no fóra 

el Govern plantejava a la Cam- 
ma amb el desig i l’ifiteres amb 

uin altres elements forans 
r-lo i a cercar-li solucions. 
a, on cal discutir aquests 

discutir-10s es trobar& en nos- 
altres la millor bona voluntat, perque nosaltres 
portem aquest problema al Parlament, creient 
que no és  un problema de carhcter p 

neral que afecta i inte 
r a i x j  nosaltres ho presentem des- 

tot parcialisme i de tot personalisme ; 
entem animats de la major volun- 
a acceptar totes les suggerencies 

n els elements de les Minories, en el 
sentit de millorar aquest Projecte. (Molt  be‘, en’ 
la Majoria.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraul 
Ruiz i Ponseti, per a rectificar. 

Sr. RUIZ 1 PONSETI:  Considerhvem que 
al que les eloqüents paraules del senyor Clon- 
egat tanquessin el debat, per6 davant d’una 

afirmaci6 tan perillosa com és la de que aquesta mi- 
noria estava fent una maniobra política ... 

COKSELLER DELEGAT : No ho he dit 

RUIZ I PONSETI:  Potser sigui perqui: 
paraules són massa clares ... 
CONSELLER DELEGAT: No, no. No 
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E1 Sr. RUIZ I PONSETI’: El e era 

E1 Sr. CONSELLgR DELEGAT: No; he dit 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Sembla que és igual. 
E1 Sr. COKSELLER UELE 

f erent. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Bé. En plantejat en 

la Cambra en aquests moments aquest debat, hem 
de repetir unes paraules que virem pronunciar en el 
moment d’iniciar aquesta interpel.laciÓ. Nosaltres ja 
fa més d’un mes que vitrem presentar a la Presidim- 
cia de la Cambra la demanda d’aquesta interpel.lació, i 
aleshores no existia, no sols aquest Projecte de Llei, 
sinó que tampoc existia l’anunci de qui: hagué 
ser presentat aqu rojecte de Llei. Per a 
pot creure’s en c nció política per part nostra. 
No pot creure’s que existís per la nostra part aquest 
propbsit, sinó tan sols el desig de qu6 la Cambra es- 
tudiés amb serenitat aquest problema i procurés re- 

manera possible, i voldríem també 
que la millor manera 

eficient és la que nosaltres hem proposat. 
titut per a l’estudi de l’a 

aquest. 

que havia agafat un car&cter polític; no és igual. 

el Projecte de Llei, hi fia moltes 
finalitats, totes elles de caricter ben concret i algunes 
expressades amb vaguetat, com la referent a l’estudi 
sobre la reducció de la jornada de treball que nos- 
altres hem defensat; i creiem que a aquest estudi, la 
defensa d’aquest punt de vista se li ha de donar avui 
a Catalunya una gran solemnitat, que ha d’ésser feta 
la proposta d’una manera tan solemne que no ha d‘és- 
ser inclosa aquesta proposta dintre d’una tramitació 
llarga i de carhcter administratiu. 

‘ 

emanat una conferencia nacional 
nt perqu6 Catalunya, per segona 

vegada en el nostre segle, tingui la gl6ria i li chpiga 
l’honor d’ésser dintre d’Espanya ,no sols la primera 
que defensí la reducció de la jornada de treball, sinó 
la primera que ho plantegi. Ningú pot negar-li l’ho- 
nor a Catalunya d’haver estat la primera a Espanya 
que ha anat a la jornada de vuit hores, i amb la re- 
ducció de jofnada‘que aixb aleshores significava, el 

sofrir i’emnomia catalana, sinó que 
’aquesta jornada va coincidir amb 

or esplendor de la indústria cata- 

t d‘haver-se implantat la jor- 
nada de sis hores coincidirh també amb un dels mo- 
ments de major esplendor de l’economia de Cata- 
lunya. 

Aquestes afirmacions que nosaltres fem d’una 
manera categ e solament se’ns contesta 
que són unes doctrinals, per6 np se’ns 
corntesta amb arguments, .les volem repetir i l’ú- 
nic que demanem és que aixb sigui fet d’una ma- 
nera, solemnial, no pas per la veu d’una Minoria 
d’aquest Parlament, sin6 pe1 resultat dels, seus 
vots i d’una conferencia nacional catalana. 

Aquí s’ha fet alguna indicació per part del se- 
nyor Conseller Delegat sobre els’ moments en que 
hi havia un Consell Executiu el 
ret i en els quals no fou envesti 

El Sr. CONSELLER de 
aixd. 

El Sr. RUIZ I PONSET’i : Jo he d’&ervar 

. .  



PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUS, 20 D’hB’R1.b DEL 1333 1151 
._ 

que és diferent en un períoi de discussi6 de I’%* 

que el Govern mentre es1 discuteix un Estatut no 
és Govern, perb si el nieu company senyor Serra 
i Mbret vol1 dir alguna cosa, sobre aquest punt sa- 
br$ defensar-lo millor qu 

a Presidencia apre- 
cia l’alusiól. 

: Així estara alIu- 

onveasuts - i no1 desitjaria 
Sunyer perque considero que 

tecnicament ha acabat ja el debat -, noisaltres 
estem convequts que tant si el P’arlament vol1 
com si no vol, tant si el Consell Executiu vol com 
si na val, la primera veu sollemnial per a la reduc- 
ció de la jornada de tre a Espanya ser& dolnada 
a Catalunyá. 

d’aquella manera solemne 
gpvernamental. Nois 
uneixi una confere ipartita per tal de donar 
a l’opiniól catalana, perque l’opini6 catalana es ma- 
nifesti d’una manera solemne A d ’apanya ,  
per6 també perqu6 es manera gol- 
vernamental. Si no ac a la nostra proposició, 
nosaltres no ens detu en la nostra pro- 
paganda davant de treballaldores, de- 
fensant que aquest escursament de la jornada de 
treball 6s el millo’r bé que es’ pot fer a, la indús- 
tria i a l’economia catalanes. 

Es evident que les nostres masses obreres, que 
at ésser les més vidents de la, penín- 
plantejaran aquest prolblema i no heu 

d’oblidar que elles, no el plantejaran en la forma 
snan i eficient com ho podrien fer en una confer&- 

a nacional. Llavosrs, si vénen moments de pertor- 
ió1 per a la nostra indústria, com vingueren en 

voler implantar la jornada, de vuit hores, na es 
pedra dir! que aquests moments els hagin provocat 

ses obreres : jof diria millor que 
ts de pertolrbaciól seran deguts, a 

la tossuderia aragmesa, d’aquest Parlament, i re- 
peteixo unes paraules del senyor Conseller de Te- 
ball respecte de la conveni&ncia d’estudiar d’una 
manera rapidíssima la qiiestibl i la soluci6 del pro- 
blema. 

Deia el Conseller de Treball que hauríem de 
plantejar l’assumpte al Parlament de Madrid en 
lloc de fer-ho al Parla de Catalunya, per6 
nosaltres ens devem a isciplina de Partit i 
nosaltres atenem indic concretes d’un Col- 
mite executiu, que té una acció1 directa sobre els1 
nostres parlamentaris a, Madrid i sobre els de Ca- 
talunya, i el Camite executiu (del nostre Partit ha 
cregut que cmstituiria una fita gloriosa, i un arte 
eficient pel Parlament de Catalunya el fet d’ésser 

atri- 
oble- 

P 
b 
ma a, tot Espanya. 

Ell dia que aquesta, veu sollemnial sortida d’una 
conferencia nacianal catalana s’escampés per la 
península iberica, aixb provocaria, la, soluci& im- 
mediata del problema en el Parlamenf de la Re- 
pública j llavors veuríem el problema resiollt per 
contracop i d’una manera més rapida, que si una 

tatut, a governar en un peeriodel post estatutari, j a  

E l  Sr. FRESIDEN 

Nosaltres votlem q 

nt ell, malgrat noi tenir les d 
$, el &e inici‘i la r e s o h i &  d’aq 

roblema davant d’un 
més de mal rosegar que el Pa 

E l  Sr.  SERRA I MO!RR,ET’ 
lar. 

El Sr. PRESIDE 
nyar Serra i Moret, p 

E l  Sr. SGRRA I 
tats : Ja, m‘he abstingu 
debat sobre l’atur for9 
allargar-lo excessiva 
rentes veus que podien parlar sobre aquest debat 
serien prou autoritzades per aclarir i o t s  els, ppnts 
dubtosos que hi poguessin haver i fins i totlper 
exhaurir-lol plenament. No obstant, al final d’ell 
em veig obligat a parlar per les amables aNusims 

El Sr. COINSELLIETR 
El Sr. SERRA I MO 

ba,t sobre l’atur forfbs, i potser no ho hauríem fet 
si el Projecte que ha presentat el Gwern fos més 
satifactori ; per6 nosaltres que ja ‘tenim alguns ex- 
perieqcia d’aquestes coses tenim una gras  par de 
que vingui aquí un Plrojecte que plautegi la, crea- 
cicl d’un Institut que estudii les fornes de remeiar 
o alleugerir l’atur forqós no sabent per la forma 
com vingui colnstituit si en la seva 

nir nosaltres una 

hi obliga perqu; ens fa por a mosaltr 
Institut acabi per ésser 
burocritic, on es discuteixin totes les qüestions 
l’atur forqós i d’on no en surtin solucions acceptdbles. 
Ens fa por que doni aquest resultat per la seva com- 
posició i p<r i’atmosfera qu 

Nosaltres creiem que aq 
ten el treball han d’ésse 
possible, directament pel 
elements interessats, en 
balladors, i si els trebal 
al ParIamnt, a resoldre per si mateixos‘aquest pro- 
blema, suposant que el Parlament tingriés 
per a(resoldre’1, han de tenir almenys el dre 
seir iniciativa. amb respecte a les solucions i el dret 
de presentar projectes que puguin acceptar-s 
plena consci6ncia i amb plena c 
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Hi ha hagut ja a Barcelona una assemblea que 
tenia alguna autoritat en aquesta matkria i que ha 
tractat el problema de l’atur forqós des d’un punt de 
vista obrerista. Aquesta assemblea va arribar a con- 

- clusions. Nosaltres, com ja veieu, no les defensem 
totes ; defensem solament una de les conclusions a 
quh va arribar l’assemblea. Per6 aquesta nosaltres 
i’hem de fer nostra, no6 solament perqu& com deia 
el senyor Conseller Delegat, és de sentit comú, sinó 
perquk en m$t&rie miques, malgrat hi hagi 
unes lleis que sembli ibles, hi ha sempre exem- 
ples prictics i viscuts per a contradir-les. I un d’ells, 
malgat de que lbgicament s’ha de creure que men- 
tre no hi hagi un acord internacional que estableixi 
la jornada redu‘ida, els pobles que vulguin implantar- 
la no tindran defensa contra la competkncia que els 
hi faran els altres, es dóna el cas - i aixb ho sap molt 
bé el senyor Conseller Delegat - que en molts pai- 
sos que s’han avenqat a reformes d‘aquesta natura- 
lesa, la prosperitat de llur indhstria ha estat mani- 
festa, i es dóna el cas concret aquí a Espanya, que 
essent-Catalunya un dels paisos on més es compleix 
la jorhada de vuit hores - encara que desgraciada- 
ment no es compleixi, estrictament -, essent Cata- 

la regió d’Espanya on es compleix més bé, 
ha hagut manera d‘establir indústries en com- 

pethcia amb les nostres, malgrat s’hagi volgut for- 
Far la jornada de treball i malgrat s’hagin fet in- 
tents per industrials catalans, no en nombre petit, 
per a traslladar les nostres indústries a altres re- 
gions en les quals la gent és més ficil d’explotar. 
No han reexit tots aquests intents. I és que hi ha 
alguna cosa més súbtil i alguna cosa més profunda 
en aquesta llei econbmica. Segurament que no dic 
cap novetat, que la sap perfectament el senyor Con- 
seller Delegat i tots els que m’escolten; per6 hi ha 
moltes raons d‘organització, de capacitat i d’eficihn- 
cia que donen un resultat molt major que no l’ex- 
plotació vil dels treballadors. 

E l  Sr. COINSBLLER DBLBGIAT, : D’acard, 
a i Moret. Vareu retreure unes’ parau- 

R A  I MORET : Per consegüent, 
rada la mlucib que nosaltres p r o p -  

sem : es una cosa perfectament defensable. No he 
d’argumentar molt perque el senyor Ruiz i P a -  
seti l’lía defensat brillantment ; perb sí que vull dir 
que si nosaltres sostenim que s’hauria de cridar 
una C m f e r h i a  nacional per tal de que ens do- 
nés un avens de solncims p s i b l e a  respecte d’a- 
quest problema, no‘és cap cosa de caprici, ni és 
tampoc cap maniobra - que no ho ha pas dit el 
senyor Conseller - per6 ni tan sols té aquell in- 
tent d’Pxit polític, que no ens n’ha de donar cap ; 
és, com ha dit també molt bé, un problema de tan- 
ta  magnitud que no fóra molt escaient que nosaltres 
el preneéssim com una plataforma política. Crec 
que ningú li pot prendre. Es tracta del problema 
més greu que té plantejada la humanitat civilit- 
zada avui, i no hi ha cap Partit que es pugui atri- 
buir un exit a aquest respecte. H a  d’ésser una 
solució universal, i no dic universal en el sentit 

nacional, sinó universal en el sentit de les 
itats que vulguin adoptar-la ; ha  d’ésser 
ució de ccynjunt, que modtes, vegades ha 
imposada, perqu& hi ha molta gent que 

no arriba a comprendre la necessitat d’aquesta re- 

que jo ratifico en absolut, 
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forma, tal com no han volgut camprendre sem. 
pre una reduc& de jornada de treball.en les! dL 
verses etapes de la indústria, q.ue tots sabem que 
ha trobat una re3istSncia ternble per part dels 
elements patronals. Per consegüent, fixeu-vos M, 
senyors del Govern, que nosaltres no anem amb 
aixb a, sostenir ~a,p plataforma política ; aaem, 
simplement també, a induir-vos a vosaltres, si és 
possible, la necessitat de qui? siguin els treballa- 
dors,, d’una manera molt clara, els que hi di& 
la seva paraula ; de quP els treballadms - i t 
aut6ntics com sigui possible - siguin rep 
tants en aquesta Conferencia nacional que nos- 
altres proposem. La  seva veu és molt necessaria 
moltes vegades sembla que no tenen la lbgica que 
alguns creuen que haurien de tenir Ies seves so- 
lucions ; per6 hi ha una cosa d’instint i de cla- 
rividencia que els guia i, generalment, ells teneq 
la veritat del dema, i adhuc en aquest cas, quan 
han fracassat tants econaniistes , quan nosaltreg 
estem cansats de llegir estu’dis respecte els’ re- 
meis possibles de I’atur for& i ni el senyor Cim- 
seller Delegat ni el senyar Tallada ni nosaltres hem 
trobat cap soluci6 que ens satisfaci, és malt possi- 
ble que per una mena d’instint, per una menar. de 
clarividencia especial que tenen moltes vegades 
els trkballadors, aquests ens donin a nosaltres una 
solució factible i aplicable a Catalunya. 

Encara que el Parlament catala tingui moltes 
limitadons en aquesta matPria, també hi ha allh 
que deia molt bé el meu company Ruiz i Ponseti : 
hi ha el fet de qu2 si Catalunya arribCs a imagi- 
nar, arribés a concebre una possible sduci6 d’a- 
quest problema, nosaltres els de la Unió Smiaw 
lista i els amics de 1’Esquerra i també tots els al. 
tres Partits podríem anar a l  ple nacional a prolxy. 
sar aquesta solucib, amb molt més autoritat que 
si fos una iniciativa prbpia o una iniciativa d’un 
sol Partit. Nosaltres, fins ara, hem cregut en 
aquestes solucions, cordials que a, vegades troba 
la.collectivitat, E n  el cas mateix de I’Estatut, la 
nostra intervenció ha estat disciplinada per les 
circumstancies i per les necessitats de conjunt, 
i en aquest cas, abnegadament, amb tota la ge- 
nerositat possible, voldríem també que la nwtra 
intervenció en, la solució del problema de l’atur 
forfús tingués en tots les mateixes carwterísti-. 
ques; és a dir, que nosaltres arribéssim a una. 
solucib de conjunt, a una visi6 nacicmal de! pr+ 
blema i que nosaltres poguéssim pl 
l’autoritat que ens donaria I’ésser 
de tats i el punt de cojncidencia de tots els Partits 
i de totes, les idees. Es un problema magne, i no 
hi fa, res que hi esmercem algun temps en discn- 
tir-la; és el major, el més important de totsl els 
problemes plantejats en el mún. 
encara que jo hagi pres ara un 
Cambra, crec que no 4s per demés que vegi la 
Cambfra que la nostra prapsició no té cap finali- 
tat política : té simplement la finalitat de situar 
les cases en aquest punt conjunt, donant als tre- 
balladors, que s6n els íntimament interessats i els 
més interessats de tots, la pwticipació que els 
correspon, escoltant la seva veu per la sollució d’a- 
quest greu problema. 

El $r. CONSELLER DELEGAT : Demano 
per parlar. 



1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  Ia paraula el se- 
Conseller Delegttt . 

El Sr. CONSELER D E L E G A T :  Ben po- 
ques paraules per a deixar clos aquest debat; 
per6 jo havia de fer-ho, a part de l’atenció de con- 
testar al senyor R’uiz i Ponseti i de contestar a 
més al senyor Serra i Moret després de l’allusió 
que jo havia fet respecte a la qual ell ja ha vist 
per les meves paraules la intenció que les moti- 
vava. De manera que ja  posava el seu cas c a n  a 
testimoni de les dificultats en les quals el gover- 
nant es troba a fer alld que pel seu desig voldria 
fer. EI discurs del senyor Serra i Moret, en rea- 
litat, en bona part coincideix exactament, com 
una gota d’aigua amb una altra gota d’aigua, amb 
el pensament meu,. i fins en algunes de les c&es 
que jo indicava, hi ka una diferhcia en una part, 
que és el judici de l’oportunitat, del límit, del que 
fa referhcia a l’aplicació no a un sol país, sinó 
en un sol lloc d’un país que formi una unitat eco- 
ndmica, d’aquelles mesures que podrien resultar 
contraproduents. Es aquesta, doncs, l’única limi- 
tacib. A part de tat, jo he dit a la Cambra ante- 
riorment que jo tenia una visió absolutament op- 
timista, per a dir-ho així, d’aquest problema, 
perquP he dit que hi havia prous indicis i senyals 
que es deixaven veure a tof arreu del món per 
creure que, efectivament, vindria aquesta sollu- 
ció de caracter internacional, que per a mi és l’ú- 
nica que pot ésser definitiva. 

Ara jo voldria veure si finim aquest debat. 
No sé si seré sortós en la meva suggerencia ; la 

‘suggerencia és feta amb la millor voluntat. Si 
s6c sort&, millor ; si no ho, sóc, ser2 un senyal 
més de la bona voluntat que a nosaltres ens ins- 
pira en aquest sentit. A veure si podem cloure 
aquest debat amb una solució que sigui satisfac- 
thia .  Nosaltres -en crear I’Institut no voldríem 
mai que aquest Institut estés apartat de les clas- 
ses treballadores, que no hi tinguin aquestes una 
representació viva. Aquí portem el Projecte amb 
una composició de 1’Institut. H e  dit abans que 
en tots els detalls de l’Institut, en tot el conjunt 
del Projecte, nosaltres acceptaríem all6 que pugui 
millorar-lo, i no haurem de deixar d’accedir, no 
diré en una cosa tan nímia, perd sí de menor im- 
portancia, com és la composició. Perd en aquesta 
composició, ultra els quatre obrers que ja hi figu- 
ren per dret propi, hi ha també representacions 
d’entitats econbmiques i socials, he dit expressa- 
ment aquesta paraula ccsociala per a deixar en- 
tendre que, almenys, dos d’ells haurien d’ésser 
obrers, i per altra banda, quan es parla de repre- 
sentaci6 del P a r l a m e n t 4  aquí aprofita per a wn- 
testar a una allusió del senyor Ruiz i Ponseti -, 
la formen quatre Diputats, . precisament perquP 
era prop6sit deliberat que hi hagués representa- 
ció de cada una de les Minories. A més, no vo- 
lem fer d’aquest Institut el que deia el senyor 
Serra i Moret : una cosa burocratica. No ; el que 
volem fer és una cosa viva, i la resistPncia mA- 
xima que oposem a l’acceptació de la proposició 
de la Unió Socialista és pel caracter d’immediata 
urgencia que creiem que ha de tenir la solució. 
Jo puc dir al senyor Ruiz i Ponseti que he consul- 
tat amb veritables interessats, amb persones que 
viuen veritablement aquest problema, i m’han dit 

que, a part tortes les altres coses que estem 
sats a estudiar i a fer, hi havia un prob 
solució immediata, i aquest problema era el fet 
de donar treball, i nosaltres en llangar l’Institut, 
el que anem a fer d’una manera immediata és 
aquesta solució. I és per aixd que, presentat 
aquest Projecte al Parlament de Catalunya, tot 
el que pugui canviar la trajectdria d’aquest Pro.. 
jecte, en lloc de donar una major rapidesa, el que 
faria seria detenir-10. De manera que si llancem 
amb, rapidesa aquest instrument, és per a poder 
comengar immediatament la se 
gentíssima, després aquest Insti 
juntament en aquesta gbra tots els estudis, totes 
les enquestes que siguin necessaries. I ara bé la 
meva suggerhcia. Nosaltres, jz crec, que accep- 
taríem amb veritable satisfaccio, desitjosos com 
estem que aquest Institut no sigui una 
encarcarada, una cosa posada al maTge d 
econbmica i social de Cata 
a l’eqtranya de la mateixa 
Fat qquest instrument i 
donar feina d’una maner 
Institut, un cop constituit, s i  creia que la compo- 
sició del mateix és massa reduida, per a agafar 
un problema determinat d’estudi, fos el mateix 
Institut el que convoqués a totes aquell 
tats, totes aquelles persones i totes aqu 
presentacions que fossin necessaries per a estu- 
diar aquells problemes dintre el marge de 1’Ins- 
titut. Creiem que, presentat un Projecte al Par- 
lament sobre el qual el Parlament ha de deli 
i que representa com a conseqiihia crea 
Institut per a donar feina immediata, .rosaltres, 
fet aquell Institut, tindrem la feina, i llavors con- 
juntament amb l’actuacitr d e  1’Institut creem les 
representacions que sigpin necessaries per a es- 
tudiar el problema. No sé si aquesta sugger6ncia 
pot satisfer a la Unió Socialista. Si creuen que 
aixd s’acosta al seu prop?&, nosaltres en resta- 
rem molt satisfets ; sinó, haurem demostrat la 
bona voluntat nostra en no barrar el pas i donar 
vies de possible realització. 

Presentat pel Govern un Projecte de Llei sobre 
aquest problema, em sembla que el Parlament l’ha 
de discutir, posar-lo a deliberació i aprovar-lo tal com 
esti o amb les modificacions que calgui. Donar-li una 
altra trajecthria seria apartar-se del que és ús 
mentari. Jo tinc el co 
ment farem que sigui 
tió de l’atur. I en fer-ho aix 
Parlament de Catalunya hauri fet una obra honora- 
bilíssinia, perquh hauri estat el Parlament de Cata- 

$lunya el que a Espanya, on no 
guardat a fons tan sols aques 
l’avantguarda i hauri plantejat a 
dintre els nostres mitjans donar 

E1 Sr. RUIZ I PON 
parlar. \ 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

81 Sr. RUIZ I PONSETI: Només per a mani- 
festar al Parlament que com a darrer recurs accep- 
taríem l’amable proposta que ens fa el senyor Con- 
seller Delegat, per6 que insistim en la gran urghncia 
que per a nosaltres té el problema, en la gran solem- 
nitat que li donaria una con- 



ferkcia  nacional catalana, i per aixb mantenim la 
nostra proposició. 

EI Sr.. PRESIDENT: Va a procedir-se a la vo- 
ió de la proposició incidental presentada per la 

I CALVELI,: Demano per 

T : Té1 la paraula el senyor 

VENTOSA I CALVELL: Ndmés per 
contra d’aquesta propo- 

r cap consideració que faci referhcia a 
sinó perquh aquí es proposa 

ncia tripartita formada per 
lements obrers i per repre- 

les opinions contrapo- 
eiem que foren en de- 

arlament els que a haurien 
ndre. Com que en definiti- 

iputats del Parlament serien els represen- 
a mateixa Majoria que té presentat un Pro- 

de poc ha de venir a 
nosaltres no creiem que 
forma de discussió pos- 

ecte de Llei a la reunió d’una confe- 
que nb alteraria fonamentalment els 

s hi ha en aquesta propo- 
iem nosaltres que podria 

donar un resultat efectiu : és la d’establir un contacte 
del Parlament de Catalunya amb els representants 

ments econbmics directament interessats. Aixb 
aconseguir-se potser si la mateixa Comissió 

que ha de dictaminar, ja sigui en forma d’informació 
públíc5, oral o en altra forma en el terme breu que 
cregui oportú, establís aquest contacte amb els ele- 
ments patronals i obrers que realment potser és inte- 

er a la millor eficicia de la llei que s’ha de 
Per6 de totes maneres, amb informació o 

h e ,  havent de venir el Projecte a discussió del Par- 
ment dintre breus dies, creiem que totes les solu- 

cions que puguin proposar-se d’una altra forma po- 
dran proposar-se també en la discussió del Projecte 
de Llei. Per aquesta raó votarem en contra de la 
proposició. 

El Sr. PRESIDENT: Va a procedir-se a la vo- 
ció. Els senyors que diguin si votaran a favor de 

proposició, el9 que diguin no, votaran en 

putats que han dit NO: 
Pi i Sunyer, Bancells, Barrera, Battes- 
Bru, Casademunt, Companys (J.), Es- 

panya, Fibrega, Galés, Guinart, Ibars, Irla, Lloret, 
Lluhí, Magre, Mestres, Puig, ‘Palacin, Rossell, Sa- 
iíés, Rovira i Virgili, Sauret, Serra i Húnter, Soler 

Bru, Tarradelles, Tauler, Viadiu, Xirau, Abadal, 
uran, Tallada, Tries, Vall&, Valls, Ventosa, Vi- 

El Sr. PRESIDENT: Resta rebutjada la pro- 
de la Minoria socialista. Resta aca- 

iÓ sabre I’atur forsós, 

dal, Rovira i Roure, Dot,, Rouret i Casanoves. 

Continuació de la discussió gel dictamen de la 
Comissió relatiu a 1’Estatut terior de Catalunya 

E1 Sr. PRESIDENT: T paraula, per alh- 
sions, el senyor Rovira i Virgili. 

E1 Sr. ROVIRA I VIRGILI: Senyors Dipu- 
tats: Ja comprendreu que tinc inter6s en recollir 
unes al-lusions endarrerides que em varen fer els 
senyors Ruiz i Ponseti i Comorera, amb motiu del 
debat sobre les facultats presidencials, per6 he de 
dir, senyors Diputats, que hi va haver en aquest de-’ 
bat un mal ent& que explica la contestació, al meu 
entendre incongruent, del senyor Comorera, perqk 
em va presentar com a defensor del r6gim o siste- 
ma presidencialista, cosa que jo mai he estat. Al con- 
trari, em torno cada dia més modest, perqui! he vist 
que després d’escriure sobre aquest tema en llibres i 
en articles encara veig,que es pot tergiversar el meu 
pensament i que se em fa aparkixer amb un crite- , 
ri gue mai ha estat el meu. I si m’interessa declarar 
que no sóc presidencialista no ho faig perqui: cregui 
que aixb sigui una abominació, que sigui 
com sembla que creu algú d’aquesta Cambr 
recordar que en aquest punt he estat sempre hete- 
redoxe del vell federalisme, perqu; el federalisme 
espanyol ha estat sempre presidencialista. Pi i Mar- 
gall era presidencialista, i si agafeu aquell Projecte 
de constitucib de febrer del 83, de Saragossa, hi ha 
el pur sistema presidencial, i al fam& programa del 
22 de juny hi ha un parigraf que diu: <el sistema 
parlamentari serri substitu’it pel sistema representa- 
tiu>>. No hem de veure, doncs, en el presidencialis- 
me quan és de veritat, quan és pur, cap sistema. an- 
tidemocritic. Jo crec que dintre de la democricia 
hi cap el parlam sme i hi cap el presidencialis- 
me, perb cwn qu aquest punt jo no sóc presi- 
dencialista em sa ca greu que el senyor Como- 
rera m’hagi presentat com a tal. Confesso que no tinc 
sort en les lectures de parigrafs meus que es fan en 
aquesta Cambra. La primera vegada fou el senyor 
Ventosa que va llegir un parigraf d’un llibret meu 
i li vaig quedar molt agra’it; la segova vegada el 
senyor Tries va llegir un parigraf del mateix llibret 
i sens dubte per inadverthcia el va tallar on hi’ha- 
via un punt i coma i seguia un perb; per6 el senyor 
Comorera encara ha fet més, també sens dubte per 

., o’ 

\ .  

inadvert6ncia : sense haver-hi ni perb, ni 
ma, va tallar un Rarigraf: mitjanqant 

co- 

aquest etc., val la pena d’aclarir-ho bé. Precisament 
si el senyor Comorera, amb aquesta mena de ta- 
llant no ni’hagués escapcat el parigr 
que el seu discurs era absolutament f 
parigraf és el següent : <Doncs si volem que el PO- 
der executiu no gui massa lligat al poder par- 
lamentari.. . >> Aqu sa l’etc. el senyor Comorera, i 
aquest etc. diu: asense anar a raure a la 
sidenciah, que és exactament el que ell 
buir a mi. 

Ei Sr. COMORERA: I els altres parigrafs? 
El Sr. ROVIRA I VIRGILI: Quant als altres 

parigrafs que recollí en el seu discurs no d$en res 
$el que m’atribueix ; els altres són equivocacions. 
Si el senyor Comorera, que ha fet$molts discursos 
en aquesta Cambra i molt excellents, no ha vist erra- 
des en la seva transcripció, el felicito, perquk fóra 
,un cas excepcional. Hi ha per exemple un parigraf, 

a llegir, que no té sentit, i com que 
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fa ja trenta anys que escric en diaris, perdo ja la entre aquell pr6jecte‘í la Lliga catalana:_Eq aquell 
costum de rectificar les errades, m’hi acostuma i quan projecte que s’aprovh hi> havia 
no té sentit confio en el bon sentit del lector. Per el senyor Ventosa, i.! senyor V 
a resumir, la posició personal meva, que coincideix senyor Tries de Bes, el senyoqdLSol ... 
de €et amb la de la Comissió, perqu; la Comissió Alguns Srs. DIPUTA% de la Lliga C a t a b  
interpreta bé les paraules meves, encara que hi ha- na : I vosaltres. I MarCelJí borningq Largo Ca- 
gi, com deia el senyor Lluhí, un marge d’interpre- ballero. I el senyor Macia. 
tació personal, diré que en aquest capítol que hem EI Sr. ROVIRA I VIEGILI : Jo demano que 
acabat de discutir no hi ha cap ombra de presidencia- no ?’interrompeu, perqui. ,jo no interrompo mai 
listne, ben al contrari. Crec que si nosaltres volem a ningú. Doncs $aquell projecte, davgnt dels pro- 
treure akuna conclusi6 d’aquest debat hem de fu- blemes plantejats pel senyor Ventosa, no solament 
gir de paraules indeterminades, hem de fixar una no- no els resol millor que el nostre Estatut, sin6 que 
cib elemental de Dret polític, sense la qual tot fóra .els resol molt pitjor. Recordem la tesi dcl senyor 
confusió, boira de conceptes i fum de paraules. 2 Con1 Ventosa. Segons ell, quan el President promulga 
nosaltres, nl’ jo personalment, ni la Comissió ni cap les lleis, quan autoritza la seva lectura, quan sig- 
element de la. Majoria, hem d’ésser presidencialis- na nomenaments, ho acapara quasi tot i no queda 
tes, si cap de les característiques d’aquest sistema gairebé res al Consell Executiu ; doncs, si llegim 
figura a I’Estatut? Jo, senyors, no sóc professor de aquest projecte de I’any 19, trobarem que el Go- 

1 Dret pofític, jo no sóc professor de res, sóc silnpíe vernador general té moltes més facultats, i molta 
estudiant, sóc un vell estudiant ; jo ja sé que el més farsa que no pas el President de la Generalitat 
presidencialisme, con1 saben tots els companys de la quan ha delegat. H i  ha, per exemple, aquest pro- 

~ Cambra, és aquella modalitat del sistema represen- blema tan mal entPs del nomenament d’elts carrecs. 
tatiu, en la qual un sol home, el President, concen- E s  vol suposar que perque el President signa els 
tra tot el Poder executiu. Aquest President elegit nomenaments, ja no els fa el Consell Executiu, 
per sufragi, de primer o de segon grau, no és i aixi, és a la inversa, i succeix a tat arreu. Pre- 
responsable políticament davant del Parlament. Si cisament en aquell Estatut es donaver a l  Gover- 
nosaltres, en el nostre Estatut, comencem per fer nador general les següents facultats : Nomenar, 
responsable al President i quant delega no l i  resta suspendre i separar els empleats de I’Administra- 
Poder executiu, com pot ésser aixb presidencialis- ci6 regional, a proposta dels Ministres respectius 
me? Aixb fóra una, figúra nova, aixi, fóra una fi- i amb subjecció a les lleis. Es a dir, la mateixa 
gura sense cap i sense peus. fórmula exactament que hi ha en l’Estatut, peri, 

e l l6  que cal corregir en el parlamentarisme, és aixi carn 1’Estatut nostre delega aquests nomena- 
all6 mateix que volen corregir homes com en Fer- ments als Directors generals i als carrccs polítics, 
ran Buisson, socialista francPS, Pyesident gairebé el de I’any 19 ho estén a tots els funcionaris i 

l viblici de la Cambra de Diputats francysa. Es vo- empleats. Aquest error, cas curiós, é s  el mateix 
len corregir els defectes evidents de la  forma par- en qui. caigué precisament el rei -4lfons XIII quan 1 lamentaria, que en té, que no els poden negar, i va comenpr a regnar. Aixb ho explica amb certa 

~ aquesta forma nova que té una tendi.ncia a corre- gracia I’ex-Compte de Romanones. Diu que en la 
gir algun d’aquests defectes, a mi em sabria greu primera reunió de Ministres, en el primer Consell 
que acabéssim aquest debat sense que tots veiés- presidit pel rei, aquell minyó agafa 1z Constitu- 
sim bé quina és aquesta figura política nova, pres- ció que tenia damunt de la taula i llegí I’article 54, 
cindint de fesomies humanes que no tenen res a en el qual constava que el rei conferia els carrecs 

I veure amb les figures politiques i que veiéssiu la civils i militars, títols i honors, i aleshwes els di- 
seva novetat, perque és realment nou el fet de qui. gué : aEls adverteixo que 1’Gs d’aquest dret me’l 
un President elegit com a Poder executiu pugui reservo per complet)). Hi  hagué un silenci angoi- 
delegar aquest poder i d’aquesta delegaciG en sur- xós, es miraven d’un a l’altre els Ministres ; Sa- 
tin altres fets nous, que tenen aquesta tendhcia  gasta, President del Consell, no s’atrevia a dir res, 
nova de qui. un President havent delegat les fun- i aleshores el Duc de Veragua, sens dubte pels seus 
cions executives segueix marcant les directives precedents taurbmacs, agafa la Constitució i di- 
generals de la política, fet nou en les Constitu- gué : aEm permeteu?n, i llegí I’article 49, el qual 
cions modernes. Segon fet nou, que un President diu : uCap mandat del rei pot ésser complert si 
responsable políticament, no esta obligat a compa- no va refrendat per uns Ministresn. Aixb vol dir  
rPixer personalment a la Cambra. Tercer fet nou : que la facultat de fet no era del rei, sinó dels Mi- 
que aquest President nomena directament els Mi- nistres. Per6 aixa ho diu encara molt més clar el 
nistres o Consellers. Quan aquí s’ha discutit, la nostre Estatut, que ha d’ésser a proposta dels Mi- 
forma com resol el nostre Estatut la qüesti6,del nistres o Consellers corresponents. Les facultats 
President del Consell Executiu, deia el senyor que té el President de la Generalitat quan ha  dde- 
Ventosa que estava mal resolta, que ell la creia gat, són, en conjunt, inferiors a les que té un 
mal resolta ; i en aixb jo pensava,: si el senyor Cap d’Estat en la majoria d’Estats. No pot ha- 
Ventosa creu mal resolt aquest problema, és phs i -  ver-hi, dons, en aixb, cap recarrec del Poder pre- 

I ble que examinant el projecte de l’any 19 el, tro- sidencial. No pot haver cap senyal de personalis- 
bem ben resolt, i efectivarnearl’he examinat. Cada me en I’esercici del Govern. 
vegada que he parlat d’aqaest projecte m’ha sem- EI Sr .  COM’ORERA: Si aixb ja esth apro- 
blat que alguns dels senyars Diputats de la Lliga vat ; tornem a discutir el que j a  esta aprovat. 
Catalana feien una cara C Q ~  si volguessin dir : El Sr. ROVIRA I VIKGILI : E1 que tampoc vo- 
n I  a nosaltres quP ens explica: d’quest  projecte?)), lem nosaltres és fugir de les regles essencials del r& 
per6 jo  crec que hi ha un lligam polític evident gim parlamentari. Quan volem corregir el parlamen- 
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faci Poder personal. Quan es parla del Poder 
encial, i aquí hi ha el mal entks del senyor Co- 

morera i del senyor Ruiz i Ponseti, no em refereixo 
sistema presidencial ni presidencialista, 
1 que confondre l’adjectiu <social>> amb 
ialista,. Quan hi ha un, President que 

té un Poder major o menor, hi ha un Poder presiden- 
1 que es tracta és de quins són els poders de 
les facultats que té aquest Projecte dintre de, 

1’Estatut Interior de Catalunya. No cal, doncs, con- 
fondre’s en parlar del Poder presidencial amb el sis- 
tema presidencialista. 

Per resumir el pensament nostre, el meu pensa- 
ment personal, que crec compartit pels companys de 
la Comissió i de Majoria, sobre aquest tema, acaba- 
ré dient que nosaltres, els Diputats constituents de 

volem estar de ple dintre les normes i din- 
t del rGgim parlamentari, perb no volem po- 

figures dkcoratives al capdamunt de les institucions 
de la nostra terra. Per decarar ja estan bé els retrats, 
ja estan bé les estitues. Crec que ni als escons de la 
Cambra, ni a les cadires dels Ministres, ni al sitial 
del President ha &haver-hi ombres fonedisses i pUi- 
des ha d‘haver-hi homes vius, amb carn i sang, amb 

i amb Anima, i aix6 ho necessitem en aquests 
més que mai, per a consolidar la República 

de tots i per a salvar la Catalunya nostra. 
E1 Sr. COMORERA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Xirau, per al-lusions. 
61 Sr. XIRAU : Senyors Diputats : Can que 

he estat alIudit d’una manera reiterada (des de 
tots els sectors pollítics d’aquesta. Cambra, i espe- 

ahir pel meu ban amic senyor Ruiz i Pon- 
crec en el deure de contestar personal- 

ment, de la manera més clara i curta possible, 
aquestes allusions. Personalment, perd conven@ 
que hi ha altres companys en el meu Partit que 
pensen, exactament igual que jo. Abans de tot he 
de dir-vas, senyors Diputats, que m’ha p r d u i t  un 
veritable estupor i una profunda pena, que els 
fets hagin permes que semblés com si alcéssim 
la bandera liberal i demmrAtica certs senyorsl Di- 
putats, la tradició dels quals na he de judicar, 
perb a la conducta dels quals jo opasaria la meva 
severa repulsa si Farlés en nom del Partit. Tot 
seguit he de manifestar, entrant al fons’ de la 
giiestió, que en tractar-la s’han com&s, al meu 
entendre, dues equivocacions fonamentals. La 
primera ia de suposar que el dictamen avui no és 
acceptable ; que el dictamen després de les esme- 
nes acceptades, de les esmenes fetes per companys 
nostres, per les nostres esmenes, és tan inaccep- 
table avui c m  ho era ahir. I la segona la de su- 
posar, la de deixar entendre, com a conscqiihxia 
de la primera, que tats els que ens hem avingut a 
aprovar aquest dictamen, hem fet un mancament 
als nostres ideals. Dic i afirma que és excedir-se 
dels límits de la lícita pEmica ,  que no és &rar 
de h a  fe, afirmar que el dictamen avui no s’sdiu 
amb les bnes normes parlamentaries, que el’ dic- 
tamen ami no és aprofitable, que no és,, en bms 
principis demolcratics i liberals, acceptable. En 

efecte!, en aquest dictamen $han 
tancialment dues, coses .de l’ante 

hauran intentat 

manera clara que aquest dictamen es pot admetre 
sense escrúpols. He de fer constar que en parlar 
d’aquestes qüestions ho fem des d’un punt de 
vista completament objectiu i ser&, prescindint 
de llocs i de persones. Perd he d’afirmar el se- 



text que els justifiqui davant la seva terrible 
s són els principals 
x6 hem de combatre’ls 
En front d’ells oposem 

e ens ha dut l’apro- 
s Constituents, i, si no 
eració i respecte dels 

s aquí, doncs, tal con 
, plantejades les coses, i 
de vista respecte aques- 

defensem el par- 
entarisme pur, el parla- 

rarna.de tots els Par- 
tits democr &tics d’Europa. Ja idea del presiden- 

~ cialisme va ésser venquda pr2viament pel nostre 
Partit. Tots recordaran que una subcomissió de 

unya de Parlament antic va 
redactar una pon2ncia de 1’Es- 
, com que no hi tenien majoria 

uerra Republicana, va tricmfar 
circumstancialment la idea presidencialista; perd 
quan varem tornar a Barcelona, d’una manera 
u n h i m e  en la  comissió parlamentaria i després en 

lunya d’una ‘manera u n h i m e  
el sistema parlarnentari, de 

abilitat plena del President davant del 
ent. Aquell Estatut va ésser pel po- 
Catalunya, i després per les Consti- 

tuents. A més, nosaltres, en les ‘C onstitu- 
ents de la República,’ varem defensar enfront de 
YEstat integral, d’aquell Estat únic sobira que 

aven els senyors Ortega i Gasset i Sdnchez 
varem defensar 1’Estat liberal i democrrl- 

ic; I varem ajudar els homes de 1’Esquerra a 
€er-los triomfar en la Constitució de la República. 
Per consegüent, no podem defensar 
Parlament cosa distinta del que vrlre 
al Parlament de la LRepública. Aprovat, doncs, 
per les Corts i votat per Catalunya aquell Estatut 
que estableix d’una manera clara el parlamenta- 
risme, ha d‘ésser per nosaltres aquesta una cosa 
completament fora de discussió. Som, doncs, com- 
pletament parlamentaris, perd creiem que el dic- 
tamen actual permet el bon funcionament del 
rhgim parlamentari de Catalunya. 

Ara bé, el r2gim parlamentari ideal que nos- 
altres sostenim des del punt de vista tedric es 
fonamenta, al nostre entendre, en dos postulats: 
I’uB, el de la responsabilitat plena, efectiva del Fre- 
sident del Poder executiu davant del Parlament; 
de la fiscalització plena del Parlament respecte 
el Poder executiu. L’altre, el de la personalitat 
dels Consellers respecte del President. De la ma- 
teixa manera que el President, encara que hagi 
estat elegit pel Parlament, una vegada elegit- t é  
una personalitat distinta independent del Parla - 
ment. de la mateixa manera els Consellers han 
de tenir personalitat, iniciativa i decisió eniront 
del President que els nomena, car si no fos així 
el seu carrec vindria mancat de la seva essirncia i 

he“de dir que a Catalunya, tots els Di- 
putats ho saben tan bé com 
ticularitats en el seu rigim 
possible delegació de poder 
der executiu a Catalunya no 
el del Parlament. La delega 
nosaltres que no és una transacció ni un sistema 
imposat per les necessitats després d’haver fra- 
cassat altres sistemes, sinó que les delegacions de 
facultats la  tenim alguns de nosaltres pensades 
i estudiades fa  molts d’anys; i creie 
delegació pot ésser d’una gran ut  
es t C  en compte que essent una cosa voluntaria, 
si no dóna bon resultat, el President pot reempren- 
dre les funcions delegades. 

perqu6 el Poder executiu, que no té cap 
de Poder moderador, és al mateix temps Poder 
representatiu de 1’Estat; i és convenient evitar, 
en el possible, fregadissos en casos en els quals 
la nostra política, la política de Catalunxa, no 
segueix el ritme de la política del reste 
En aquests casos convé que el Presi 
quelcom apartat de les lluites dels P 
talunya, i per aixd creiem qu 
sultat la delegació de poders 

A més a més, nosaltres, to  
sa de les ess2ncies democrat 
és convenient enrobustir el Poder execuiiu, 

r aixb creiem que en moltes circumsthcies és 

Aixb té  gran importhncia per a C 

t donbr bon re- 

aquesta delegació de poders 
itat i persisthcia als que exer 

aquest Poder. 

compte en estu 
la següent : Catalunya 
el Poder executiu no t 
Parlament. E n  paisos com Txecosl 
Prússia, el  Poder executiu té  el control 

oderador o del Consell dels Tres i el 
ent. En el nostre po 

tan sols el control del Parlament i, en conseqü2n- 
cia, és precís fer que aquest contro 
sigui efectiu. 

Heds ací, en termes generals, e 
vista en aquesta qüestió. El dic 
entendre, era abans una equivocac 
que, després de les dues esmenes 
avui, si no perfecte, perqus huma 
hi ha perfecte, i tampoc ho és la Constitució es- 
panyola, completament acceptable, i si no fos 
així no l’hauríem votat, perqú4 som als 
principis polítics de llibertat i democr en- 
tenem que aquests ideals ‘polítics són nies 
‘que porten els pobles a les victdries definitives. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Coinorera. 

L’altra part a t  que s’ha de tenir ’en 

El Sr. COMORERA : No tinc lapretensi6 de 
fer un altre discurs, perquir aquesta qüestió ja ha 

proveit de la dignitat i categoria que ,  estat decidida pel Parlament. Els articles que fan 
essaries. Aquests dos fonamentals pos- i-eferkncia a les facultats presidencials delegades 

tulats del bon r&gim, parlamentari, creiem que no foren aprovats ahir pel Parlament; *de manera 
han estat vulnerats en el dictamen que ha aprovat que aquest debat, en el fons, és sobrer. No entraré 
les Corts. en el fons de la qüestió, perquB el senyor Xirau 

s t ra  en el seu discurs ortodoxe no ha fet al-lnsions a I.b18imarnent, per 

i 
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curs que ja vaig llegir i que avui el senyor Ro- 
vira i Virgili no ha pas esmentat. Diu, per exem- 
ple : ((pensem en fer un Parlament i un Govern 
fort i un President també fort)). Aixd ho vaig 
llegir l’altra vegada, volguer fer un President 
fort és, a l  meu entendre, un vertader presidencia- 
lisme, i cas de no ésser-ho no sabria com quali- 
ficar-ho. Per la meva banda, dono per acabat 
aquest petit incident, felicitant-me que el senyor 
Rovira i Virgili amb més tranquil*litat hagi rec- 
tificat el seu pensament. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : He demanat 
la Taraula perqui: havent tingut ahir l’ocasió d’in- 

la discussió, després de les paraules 
Ruiz i Ponseti i havent formulat de- 
apreciacions respecte a la petició de 

paraula que havia fet el senyor Xirau en relació 
ticle, podria sentir-me aleludit per al- 
s manifestacions que el senyor Xirau 

ha fet. EI senyor Xirau, crec que portat d’una 
vehemi?ncia que li ocasiona la contrarietat de 
tenir que violentar el propi pensament, ha dit 
que en les apreciacions que s’havien fet ahir s’ha- 
vien passat els límits de la licitud polemica. Jo 
no sé sí es referia a mi - crec que no -. Quan 
vaig parlar, el senyor Xirau no era present, perd 
pot haver llegit al DIARI DE SESSIONS les meves 
paraules i en totes elles hi havia les consideracions 
que em mereixen tots els senyors Diputats i es- 
pecialment el senyor Xirau i els altres Diputats 
que l’acompanyen en el seu convenciment en la 
matkria. 

’El Sr. XIRAU : Pensem tots substancialment 
igual, tots els Diputats d’Esquerra. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Vaig formu- 
lar unes afirmacions exposant el meu convenci- 
ment de qui? les modificacions introduides a 1’Es- 
ta tut  no representaven un canvi fonamental i 
un canvi essencial amb el mateix dret que el se- 
nyor Xirau creu que aquestes modificacions re- 
presenten un canvi fonamental que justifica el 
seu criteri. De totes maneres, aquestes són dis- 
crephcies d’opinió que mai m’atribuirien el dret 
de cónsiderar al senyor Xirau en un mancament. 
E1 que atribuia al senyor Xirau i als seus companys 
és una convicció equivocada, i aixd sí que estA en 
el meu dret l’afirmar-ho. El que crec és que el 
senyor Xirau i els seus companys han tingut un 
convenciment f&cil en aquest punt i per a posar-ho 
de manifest no recurriré a parlar de grans Iprin- 

fonamental i quelcom essencial dintre del maqui- 
nisme de 1’Estatut Interior de Cataluny 
qui: es considerava una cosa fonamental 
cia1 aquell Govern va presentar la dim 
després d’aixb varen venir unes reunions de ma- 
joria, i en aquestes reunions de mttjoria es va arri- 
bar a un acord que es manifesta en unes 
que són les que han donat satisfacció als 
Xirau i companys, i aquestes esmenes, 
Xirau, no hem pas d‘examinar-les a la 
grans principis; són ben concretes i precises. 

El Sr. XIRAU : Demano per parlar. . 
El Sr. VENTOSA I CALVELL : La pri 

treu al President de la Generalitat el dret de votar 
en els Consells a qui? assisteixi i que pre 
No pot votar. Gs fonamental aix6, senyor 

El Sr. XIRAU : Sí. Ja en parlarem. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL : Jo crec que 

no, i aquesta és la nostra discrephncia, perqdb si 
un President de la Generalitat pot assistir al Con- 
sell, 1 si el que voten els Consellers 
pot treure’ls.. . 

El Sr. LLUHf : Si no hi hagu 
que no passaria igual? 
! El Sr. VENTOSA I CALVELL : Si no hi ha 

delegació, el President de la Generalitat és un 
President de Consell, i llavors, com a President de 
Consell pren les directives del Govern i respon de 
l’actuació del Govern. Es una cosa normal, per6 
si el President de la Generalitat delega, i diem 
en un article que ha de delegar totes les facultats, 
llavors vol dir que el President de la Generalitat 
es queda al marge de la política activa, de la 
tica constant i viva de les lluites di&ries. I 
mateix temps que fa aquesta delegació tota 
President de la Generalitat assisteix als Consells 
i amb l a  seva preeitncia i prenent part a les del- 
liberacions marca un criteri i aquelles persones 
amb les quals delibera depenen de la seva lli- 
bertat, la delegació és sotmesa. 

El Sr. LLUHI : Encara,que no existís. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL : No tomem a 

discutir la totalitat del problema. El que diem 
aquí, senyors Diputats, és que el fet de votar a 
de no votar el President no constitueix una mo- 
difi’cació tan essencial que pugui dir-se que el 
projecte estigui essencialment .va 

El Sr. XIRAU : I l’article 48? 
El Sr. VENTOSA I CALVELL : Respecte del 

primer dic que tant si vota com si no vota el 
Presidenk de la Generalitat, és igual. 

EI Sr. ESPANYA : Tant si assisteix com si no 
assisteix. 

, 

El Srl VENTOSA I CALVELL : Sha dibuixat 



aleshores que t indri  
qu& és evident que 

I CALVELL : Ho proba- 

Creu el senyor Lluhí si el cas es torna a repetir 
en aquesta forma o en altra forma d’actes de go- 
vern, qu& passar&? 

El Sr. LLUHf : Em permet el senyor Ventosa 
una interrupció? Quan va passar aixb no hi havia 
un text- a‘Esta+ttt +qxev&; a aleshores un 
dictamen en el qual es cofis necessaris la 

votaci6 d’un terG de la Cambra per a demanar-ho. 
eda suprimit un article i ja hem dit que 
endri de la consci6ncia dels Diputats, 

els que siguin realment parlamentaris, que per un 
acte de govern que faci el President de la Gene- 
ralitat no creguin que hagi de comparkixer a la 
Cambra a respondre. 

EI Sr. VENTOSA 
m’agrada la declaració 
acta, per6 dic que en 1’ 
que hi ha la  majoria 
i ha de judicar en 
Generalitat ha de 
en aquest cas nosalt 
reclamar-l’ho. Nos 
eslhena en la qual es deia 
interpel-laci6 al President 
actes de govern, el Presi 
hagués de venir a respo 
que tots tenim la convi 
noria que formuli una interpel-laci6 i encara que 
hi hagi actes ben concrets de govern, jo no sé el 
que passaria amb el senyor Lluhí i els seupcom- 
panys - ho podrem probar qualsevol dia 
si voten en favor de la compareixensa 
tinc la convicció que la  majoria fariaIinÚti1 a 
compareixenGa aquí i que no es podria aconseguir 
l’efectivítat d’aixd; perd, en fi, és una cosa que 
la podrem comprobar dintre de poc. A part d’aix6, 
jo he de dir que en totes les nostres inter 
aquí, nosaltres el que hem procurat és 
ment que es realitzés el que deia 
Rovira i Virgili, que en cada un 
hi haguessin ombres, sinó homes de carn i ossos, 
amb plena facultat i amb plena responsabilitat; 
que no hi hagués solament uns siUons ocupats 
per un ésser viu que fos el President 
litat i uns altres sillons, i amb tot el 
dit pels senyors que formen part de 
cutiu. (Rumors.) 

que formen part del Consell Executiu es t r  
en una categoria ... 
ment digna). 

molt honorables, per6 d’ombres ... 

El Sr. GASSOL : fis un 
El Sr. VENTOSA I CA i : Els seq7oI.s 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Absoluta- 

El Sr. VENTOSA I CALVELL ; ... d’ombres 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : De carn i 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : ...p 
estan batuts per dos cantons, senyor Pi i 
per un cantó per les facultats del President de la 
Generalitat, i per l’altre costat pel Partit. Per- 
qu&, senyor Pi i Sunyer, resulta una cosa molt 
andmala i molt estranya i molt incompatible, 
no diré ja en r&gim democrhtic i parlamentari, 
sind en tot  bon ordre administratiu‘i governamen- 
tal, el que els Projectes de Llei s i q i n  aprovats i 
delsliberats i discutits primer per la majoria, i 
que després el Govern els accepti, en lloc d’bser 
el Govern el que porti la responsabilitat i la di- 
recció d’aquells Projectes de Llei i no siguin d‘una 
majoria que els segueix. (Rumors.) 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Demano 
per parlar; demano per parlar. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : I, natural- 

ossos. 
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President de la Generalitat i per 

aixb, crec prestar un servei a la bona or- 
denacib de 1’Estatut Interior de \Catalunya, es- 

na regulació de Consell Executiu i de 
de la Generalitat que‘ fes impossible 

s coses i que donés a cada una de les ins- 
1 lloc que Ii pertoca. 

El Sr. PRESIDENT : Té la parqula el senyor 
Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Unicament 
dues paraules per a rebutjar enQgicament l’afir- 
mació que acaba de fer el senyor Ventosa i Cal- 
vell. Nosaltres, els Projectes, els presentem amb 
la plena responsabilitat de Govern, No és en 
aquest cas un Partit polític, sinó el Govern el que 
els presenta. & més, nosaltres, d’aguests Projec- 
tes en podem donar coneixement, corn és molt 
16gic dintre d‘un Partit democritic, de les seves 
línies generals als elements de la Majoria; per6 la 
confc:cció, la redacció, la orientaei6 i la responsa- 
bilitat és absoluta, completa i plena del Govern. 
(Molt bk e n  la Majoria i e n  e{ banc del Goverut.) 

El Sr. VENTOSA I’CALVELL : ;Em permet 
una pregunta el senyor Pi i Sunyer perqu& aca- 
bem de concretar les coses? 

IB Sr. CONSELLER DELEGAT :, Totes les 
que vulgui. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : CFa seves les 
Par senyor Lluhí respecte a la comparei- 
xen esident de la Generalitat? 

El Sr. . _  PRESIDENT : Ara estem desplaCant - -. 
la discussió. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Estem dintre 
d‘aquesta discussió. CEm permet la V. S. aquesta 
pregunta? 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : ConteStat 
ben fAcilment : el Govern aquest, mentre estigui 
en aquest banc, compliri 1’Estatut Interior que 
aprovi el Parlament tal com aquest Estatut sigui 
votat pel Parlament. (Molt bé e n  la  Majoria i 
e n  el banc del Govern.) 

El  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

XIRAU : Per a dir al senyor Ventosa 
om abans no m’havia referit a ell’ en 
irmar que s’haurien excedit els límits 

lícits d‘una polS?mica en aquest debat, ara podria 
ar-ho, perquh el senyor Ventosa ha tras- 

aquesta pol&mica les consideracions 
companys Consellers i al Cap dels 

ENTOSA I CALVELL : Segurament 
sentit ofesos per les meves paraules. 
‘RAU : ... i ha estat llindant amb els 

límits de l’incorrecte, en tractar de la séva con- 
ducta. Aquesta, senyor Ventosa, és una qüestió 

manera legal amb la Constitució a la m i  pugui 
decidir un empat, pugui tenir una decisió, aques- 
ta  és l’importincia del fet, una decisió d’un afer 
polític qualsevol, una ‘decisió amb la llei a la mB. 

La segona qüestió que ha plantejat el se 
Ventosa, la de l’article 48, he de dir-li que al 
entendre, de tots els actes de govern que faci e! 
President ha de respondre’n davant el Parlament. 
Si ha delegat d‘una manera total i efectiva, aquesta 
respoilsabilitat davant el Parlament no s’ha de 
fer efectiva, mentre no faci actes de govern, perd 

aquella traba que quasibé im- 

les interpeldacions 
perd no es pot dir que el Parlament estigui coac- 
cionat per cap ’altre poder. Hem de 
altres lleialment, since 
com queda aprovat, si 
cap obra humana no é 
acceptable, permet desempenyar els 
tics d‘una manera digne, d’acord amb les pures 

2. Continuac 




